



TANGER

Por más que se trate de encender las pasiones, no logran mover la opinión en contra del Directorio, los que quieren hacer pesar sobre él las desventajas que para los intereses nacionales lleva en sí el reciente acuerdo que reglamenta el llamado problema de Tánger, por la razón sencilla de que ese asunto tiempo ha que tiene vida triste para España en las cancillerías de Francia y de Inglaterra, y el Gobierno actual ha encontrado ya de tal manera adelantado el embrollo que no le cabía siquiera la facultad de formular opinión ni menos variar el curso de las resoluciones de la conferencia de París. Justo es que cada palo aguante su vela, y lo que tenga de perjudicial la sentencia de ese pleito, cárguenselo a su cuenta los políticos que hace muchos años pudieron resolverlo ventajosamente y no supieron hacerlo.

Sin embargo de la desfavorable posición en que quedan nuestros derechos sobre aquella plaza africana, el Directorio está procurando modificar, cuanto sea posible, el nuevo estatuto porque sea de ser regida. No hubieran hecho otro tanto los anteriores Gobiernos, porque más o menos, todos tenían contraídos compromisos que les ataban las manos.

Y dicho esto, en son de necesario preámbulo, vamos a razonar un poco.

En España nadie desea meterse en aventuras. Bastantes disgustos y pérdidas nos han proporcionado las condescendencias con Francia e Inglaterra, dimaradas de la funesta conferencia de Algeciras. Pero, esto, aparenta no sentirlo Francia, en su delirio de ver enemigos por todas partes, desde que se firmó el tratado de Versalles, cuyas consecuencias recientes no reflejan que sea muy sólida la armonía con sus antiguos aliados España anhela paz y orden para reconstruir su riqueza, aunque no pueda sustraerse a la obligación de cumplir el destino internacional que su situación geográfica le abroga en el Mediterráneo. Nuestras islas Baleares se hallan sobre la derrota Marsella—Argel, así como la isla italiana de Cerdeña se halla sobre la de Tolón—Bizerta. Los progresos de la aviación y de la navegación submarina, aun sin contar con poderosa escuadra de combate, colocan por lo tanto, a España y a Italia, en condiciones para que la influencia en el Mediterráneo de las dos naciones, sea irremisiblemente de tanta importancia que no haya medio de evitarla ni menos de anularla. Son además los recelos franceses, de una puerilidad manifiesta, porque dígase lo que se quiera, es Inglaterra la Nación que puede cuando quiera cerrar el Mediterráneo, merced a sus fuertes posiciones en Gibraltar, Malta y Egipto, y a su poderosa marina de guerra; y por otra parte, no se halla Francia hoy libre de preocupantes peligros, ante la constante amenaza de revancha, que de parte de Alemania no cesa de sonar.

Por eso consideramos equivocación rayana en locura, que Francia no procure, por cuantos medios tenga a su alcance, atraerse las simpatías de España. Lejos de hacerlo así, tal parece que tiene a gala, jugar con nuestro prestigio en Tánger y en consecuencia con nuestra influencia en Africa, creando nuevas dificultades a la protectora expansión en Marruecos.

Si el gobierno francés meditase fríamente sobre los resultados de esa conducta, seguramente que procuraría facilitar a España el logro de sus justas aspiraciones, que no van contra Francia ni contra Inglaterra, que se fundan en derechos seculares, que se fundan en principios de equidad y de justicia, que garantizan la libertad del movimiento comercial naval, y que representan un factor importante para la paz europea.

Alguna esperanza abrigamos de que así suceda. El Directorio militar cumple patriótico y noble deber intentándolo. Si no lo consiguiese, merece por lo menos ser agradecida la tentativa.

A veces, mediante un buen retoque, resulta aceptable un cuadro malo...

Comandancia general de Somatenes de la 7.ª región

El excelentísimo señor general presidente del Directorio militar, escrito fecha 2 del actual, dice siguiente:

Excelentísimo señor: Al comenzar el nuevo año, he de dedicar un especial saludo y enviar una cordial felicitación a los Somatenes de esa región, que ruego V. E. haga conocer a todos. No me preciso ya hacer resaltar la importancia social de la Institución, que creo han comprendido

todos. Ella constituye el Ejército de la paz y el orden y garantizará con su sola existencia y al ser posible con su actuación el mantenimiento del derecho. En el Somatén caben los hombres de todas las ideas políticas y sólo la obcecación puede tachar de retrógrada o tiránica a una Institución que tiene por lema paz, justicia y orden, que son los tres postulados de la verdadera democracia. No lo entienden así los que os combaten, porque sin duda creían más liberal y democrático coaccionar al patrono y al obrero imponiéndoles su voluntad por la fuerza o tener por baldío lo que se hizo propio por el legítimo de-

NUESTRA INFORMACION DE MADRID

Agradecemos mucho las felicitaciones que ayer hemos recibido por la amplia información telefónica que nos transmitieron nuestros corresponsales sobre el asunto de «La Actualidad Financiera». La demás prensa de la región y los periódicos de Madrid, recibidos ayer, sólo publicaban la nota que dió a los periodistas el Directorio. LA VOZ DE CASTILLA publicó la nota, las manifestaciones que nuestro corresponsal oyó al general Vallespino, ampliando la referencia oficial, la noticia de haberle sido señalada como residencia al marqués de Cortina la isla de Fuerteventura—que como es canaria está «dentro» del territorio nacional y no «fuera», que es lo que dice un diario salmantino—la imposición de multa al citado ex ministro y el rumor sobre la posible disolución de la parte permanente del Senado.

No fué, pues, un pequeño éxito informativo, sino un éxito de tal relieve, que ayer se nos felicitó por numerosas personas.

Agradecemos esas felicitaciones y las transmitimos a nuestros redactores-corresponsales en Madrid, Sres. Vergara y Bermúdez.

recho de la adquisición o la herencia. Ciertamente que en gran parte del mundo estas ideas revolucionarias se han abierto camino; pero basta examinar el estado social de los pueblos que no supieron oponerse a tiempo a ellas y compararlo con el de la republicana Francia, en que imperan los principios de orden, o con Italia, después de la brava reacción contra el comunismo o con la gran república Norte-Americana.

No es preciso insistir que vuestra convicción os reunió y organizó en Somatén; lo preciso es fortalecer la Institución y mantener su elevadísimo espíritu con la confianza de que será la salvación de la sociedad en los turbulentos días de agitación y codicia que vivimos y mantener el enlace con las autoridades y el Ejército como eficaces auxiliares y complemento de su actuación. Envío a V. E. con mi saludo la gratitud del Directorio por su eficaz cooperación a su obra y a la de sus auxiliares y subordinados.

Nuestro anuncio es caro. No podría ser de otra forma, dada nuestra circulación.

Los periódicos que no circulan cobran los anuncios muy baratos. Sin embargo, es caro publicar anuncios en ellos porque no los lee nadie y, por tanto, el anuncio no tiene eficacia.

Debe usted anunciarse en el periódico que más circula. Por caro que sea el anuncio, será barato, porque será eficaz

La rejería artística en Salamanca

Una de las artes aplicadas de más noble abolengo español, es la rejería, que durante los siglos del renacimiento floreció espléndido en múltiples obras, que decoran hoy los ventanales de las casonas solariegas, como la de las Conchas, o cercan silenciosos sepulcros, como el de Anaya, en la Catedral Vieja, o detienen los pasos del curioso ante la puerta de la Biblioteca de la Universidad.

La rejería artística renace en Salamanca, donde no se ha perdido la tradición del sentido estético en las artes de aplicación—forja, repujado, mob'aje, tallado, filigrana, cueros—y donde por la vista entran tantos estímulos y ejemplos que excitan la sensibilidad de modestos artistas, a los que va a visitar la inspiración en los rincones olvidados de sus talleres vulgares.

Y después de la hórica prosa del siglo XIX, vuelven las artes aplicadas a buscar fuentes en la belleza de nuestros modelos, extremos de elegancia y sobriedad, que aun conservan el perfume de la raza que los creó para su hidalgo vivir.

Todo lo relacionado con el trabajo de hierro, ha tenido en España, y más especialmente en Salamanca, un refinado y típico casticismo.

De renovarlo y reproducirlo, sin imitarlo, estimulados por el mejor gusto artístico del ambiente, se han encargado sencillos monestrales, dignos continuadores de nuestros rejeros y forjadores de los siglos VX y XVI.

Uno de estos artistas de hoy, que merece el estímulo de unas líneas de elogio público, es Calixto Escolar, de recio temperamento artístico, que sabe destacarse de la vulgaridad de su oficio, para dedicarse a labrar esas piezas maravillosas que son verdaderas piezas de arte: la lámpara y farol de la Cámara de Comercio, la lámpara de la Capilla del Vado en la Catedral, las farolas del Banco del Oeste y tantas otras diseminadas en suntuosas moradas familiares, como la de los señores Hijos de Angoso, en Villoria, para la que ha confeccionado una artística chimenea repujada.

También ha sido empeño decidido y loable del Patronato de la Vega, al que tan constante sentido artístico ha impreso el Sr. Alcolea, hoy Patriarca de las Indias, el resucitar esta tradición, encargando de su taller a Escolar.

Días pasados ha expuesto éste, en los escaparates de la casa Celón la magnífica cancela, forjada y repujada para la casa de D. Anselmo Olleros, de Béjar.

Siguiendo la españolisima tradición de la rejería, está hecha la

cancela de 3 metros de alto por 1,50 de ancho, a base de barrotes verticales, de silueta airosa y elegante, de líneas finas, cuadradas con vértices hacia fuera y que se desdoblán en perfiles briosos en las intersecciones; a veces se retuerce el barrote en fina espiral ascendente, que presta un vigor, y al mismo tiempo una ligereza y movimiento a la línea, que no parece hierro sino dúctil cera.

En la faja central de la cancela campean dos medallones originales, repujados, plenos de virilidad pero tan magistralmente trabados de claro-oscuro, que no desdecirían en una arcada del patio de los Irlandeses, de donde probablemente ha nacido la evocación de las figuras, aunque no sea copia de ningún medallón.

Rodea a los medallones un florido rameado ornamental de pleno gusto renacentista.

El remate de la cancela es también otro motivo de exquisita belleza, por el perfecto encaje del vigoroso medallón en alto relieve, de sobria y expresiva traza, hecho a golpe de energía ciclópea y rotunda.

El estilo general de la cancela es del gótico de transición, tan airoso y florido dentro de su elegancia sobria que evocan los monumentos salmantinos, y la faja central y remate son ya de feliz transpunte del renacimiento tanto en las figuras y ropajes, como en el decorado y accesorio de ramajes y flores.

Tiene Calixto Escobar el propósito de acudir a exposiciones artísticas, excitado por requerimientos de artistas que conocen la labor sencilla e inspirada de este modesto y prodigioso forjador y repujador en cuyas manos los metales se retuercen y moldean como cera, pues lo mismo repuja el maravilloso marco del pergamino del homenaje de los armuñeses a Martín Veloz, que las tapas del álbum que los ferroviarios de Medina-Salamanca dedican a Mr. Louis al ser jubilado, como se dispone a repujar en plata, robusteciendo una de las más bellas artesanas y artísticas producciones salmantinas.

Son elogios de justicia, que no cotizamos, pero que bien merece Calixto Escolar.

Si usted tiene que comprar o vender terrenos, ganados o productos agrícolas, debe anunciar lo que necesita o lo que ofrece en nuestra «Sección económica». La leen todos los labradores de la región.

INFORMACION LOCAL

TARJETERO SALMANTINO
Guía profesional de Salamanca
 Una inserción semanal. 5 ptas. al mes
 Inserción alterna..... 10 —
 Inserción diaria..... 15 —

Dr. D. Santiago García García
 Especialista en partos y enfermedades de la mujer
 Meléndez, 11 y 13 s-1

Doctor Juárez Iglesias
 De la Beneficencia Municipal
 Ronda de Labradores, A s-2

Doctor Miguel Becerro
 Auxiliar de la Facultad
 Paseo de Canalejas, 7 s-3

Doctor Cortés
 Profesor de la Facultad de Medicina. Piel y sifilografía. De once a una.
 Sol Oriente, 9 s-4

Doctor Santos Martí
 Cirujía general. Consulta de once a una
 San Pablo, 14 s-5

RESTAURANT Y PASTELERIA
 VIUDA DE FRAILE
 Servicio a la carta. Todos los días langosta y platos diferentes. Dos espaciosos comedores independientes abiertos hasta las doce de la noche. Se sirven bodas, banquetes y lunches
 Corriño, 12. Telfno, 406. Salamanca.

Coches de alquiler
 Servicios para bodas y paseos y a domicilio desde la estación del ferrocarril a todos los trenes. Avisos: Hotel Victoria; Casa de transportes de Periañez, Prior, 31, y Rodríguez Fabrés, 3, cochera. Teléfono, 52.—50-d

Nueva Sombrerería
 Hijo de M. Sánchez, Zamora, 38. Últimos modelos en sombreros tipo americano, Velour Topo y Raté. Gorras y Boínas. Se reforman toda clase de sombreros fieltro. No confundirse: Zamora, 38. Fábrica: Paseo de Carmelitas, 5. 43 d

Garage Internacional
 de Agustín Alonso
 Representación exclusiva para la provincia de Salamanca del automóvil STUDEBAQUER. Exposición y venta: Paseo de Canalejas, 1
 Teléfono, 341 57-d

PIANOS, autopianos, inscuerdas y de lengüetas. Accesorios, música, estudios, etc., etc.
 Casa DE-BERNARDI
 Pérez Pujol, 5 y 7, Salamanca 44-a

Se vende la casa núm. 11 de la Calle d Arriba. Consta de planta baja principal. Informarán Carmelitas, frente al Hospital. 30-e

TOQUILLAS
 Mantas de cama, mantas de viaje, jerseys de señora y de caballero, géneros de punto. Todos estos artículos los liquida la casa que más barato vende.
 CASA FRAILE Dr. Riesco, 57 (Esquina a San Juan de Sahagún. 63-d

LE NORD
 Seguros contra incendios (Fundada en 1840)
 Sub-Director en Salamanca
 ENRIQUE MECA
 Calle de Zamora, 58, entr.º—12-s

Gran Bar Salmantino
 Se recomienda este establecimiento por los legítimos productos que vende.—Vermouth Torino.—Vinos y soloras andaluces de las mejores marcas.
 Calle Azafrañal, núm. 2, junto al Teatro Liceo.

BAR TUPINAMBA
 DE SILVESTRE HERNANDEZ
 Isla de la Rúa, 1
 se sirven bocadillos y meriendas.
 Esmerado servicio

El día de ayer

¡Se acabó lo que se daba! El invierno, el riguroso, el implacable, el desenfrenado invierno, apareció ayer con todo el acompañamiento de lluvia y viento, que ustedes tendrían ocasión de apreciar.

Escribimos estas líneas bien cerca del chubesky, con los guantes puestos—¡luego dicen que uno no trabaja!—y estremeciéndonos cada vez que oímos zumbir el viento o golpear las ráfagas impetuosas de la lluvia en las cristalerías de las ventanas.

¡Qué noche, válgame el cielo!

Empezó ayer la visita de inspección al Ayuntamiento de Salamanca,

El delegado es el teniente coronel don Alfredo Arellano, persona competente y prestigiosa. Con esto hemos tenido una satisfacción, pues siempre creímos que la «brillantísima» gestión del alcalde popular merecía ser depurada y examinada.

La Delegación de Hacienda :

Por la Dirección general de Propiedades e Impuestos han sido aprobadas las ordenanzas para la recaudación de los arbitrios de carnes y bebidas de los Ayuntamientos de Valdefuentes y Valverde de Valdelacasa, que empezarán a regir en 1.º de abril del año actual y estarán en vigor diez años.

Sucesos

Dos riñas, amenazas de muerte y una proposición de envenenamiento.—Una mujer, y no de las de «sin importancia», es Elisa Sánchez Blázquez, de profesión castañera.

Elisa, según el parte facilitado por la Comisaría, fué denunciada el lunes al Juzgado municipal por promover fuertes escándalos el domingo, con sus riñas correspondientes, con Tomás García Prieto y José Sánchez Sendino, en la plaza de San Justo y con Lorenza «la figonera» en la plaza del Angel.

Elisa, muy aficionada a los escándalos, de los que es protagonista, ya ha visitado varias veces el Juzgado municipal.

Pero he aquí que ha querido elevarse, y no de categoría, y ayer ha sido denunciada al Juzgado de instrucción en compañía de José Sánchez Sedino.

Elisa ha sido denunciada por amenazas de muerte a José Sánchez Sendino y éste ha sido denunciado al mismo Juzgado por proponer a Elisa el envenenamiento de su marido.

El hecho carecerá de importancia para los protagonistas del suceso, pero no para el público que gusta de hacer comentarios.

Insultos.—Se ha remitido al

Juzgado municipal un atestado instruido contra María López por insultar a Gregoria Hernández.

Los que nacen y los que mueren

Nacimientos.—María Cuello Rodríguez, María Martín Melchor, Gaspar García Juan.

Defunciones.—Aquilino de Motos Jiménez, Pedro Flores Hernández, Teodora Vaquero Hernández, Timoteo Sánchez Rollán, Angela Encinas Heruández.

Orquesta de San Eloy

He aquí el programa del primer concierto, que estará dedicado a la memoria del maestro Bretón.

Primera parte:
 Pasa-calle de «La Dolores», Bretón; Guzmán el Bueno, Preludio, Bretón; Piano, D. Hilario Goyenechea. Armonium, D. Bernardo G. Bernal. Descanso de quince minutos.

Segunda parte:
 Alegre con brio de la 3.ª sinfonía, Beethoven; Andante cantabile del cuarteto (Cuerda sola), Tchaikovski; Tanhauser. Marcha, Wagner; Descanso de quince minutos.

Tercera parte:
 Garín. Sardana, Bretón; En la Alhambra. Serenata, Bretón; La Dolores. Jota, Bretón.
 Dirigirá la orquesta el maestro D. Vicente Terol.

El concierto se celebrará el diez de enero a las seis de la tarde en el teatro de Bretón.

El precio de las localidades, cuyo importe se entregará como donativo en la conserjería de la escuela de San Eloy, es el siguiente:

Plateas y Palcos, con cinco entradas, 10 pesetas; Butaca de Patio, 2; Delantera de Palco, 1'50; Gradas de Palco, 1; Entrada general, 0'50.

Para hoy

Miércoles, 9 de enero.—San Julián, mártir y Santa Basilisa.

Sol, sale a las 7'23; se pone a las 4'51. El día dura nueve horas y veintinueve minutos.

Cultos:
 Catedral.—A las nueve y media, misa solemne.

Esclavas.—a las siete, misa con exposición de su Divina Majestad: a las cinco de la tarde, reserva.

Padres Carmelitas.—Sigue el mes consagrado al Niño de Praga; a las nueve, misa cantada; los cultos de la tarde, a las cinco y media.

Misas de hora.—A las siete, en la parroquia de Nuestra Señora del Carmen; a las ocho, en las de San Juan de Sahagún, Purísima, San Martín, San Pablo, San Sebastián, San Juan Bautista,

Si nuestra tirada aumenta diariamente, si nuestros anunciantes son más cada día, por algo será. Quien nos lee está bien informado. Quien se anuncia en estas páginas, vende.

Sancti-Spíritus, Santísima Trinidad (Arrabal) y en las iglesias de San Benito, María Auxiliadora, Padres Jesuitas, Carmelitas, Dominicos y Capuchinos y Capilla del Carmen de Abajo, Santo Hospital y Vera-Cruz; a las ocho y media, en la parroquia de San Juan de Sahagún; a las nueve, en las parroquias de Nuestra Señora del Carmen, San Juan de Sahagún, San Sebastián, Purísima y en las iglesias de Padres Jesuitas y Carmelitas; a las nueve y media, en la de San Juan de Sahagún; a las diez, en las parroquias de Nuestra Señora del Carmen y San Martín.

Efemérides.—1887. Incendio del Alcazar de Toledo.

Predicción astrológica.—Tendrán ánimo y carácter flexible.

Plato del día:

Guisado blanco de ternera.—Hágase pedacitos como de tres o cuatro centímetros medio kilo de pecho de ternera: rehóguense en manteca, sin dejarles tomar color, y después de espolvorearlos con dos o tres cucharadas de harina y de alargar el caldo se agrega media docena de zanahorias pequeñas, una de cebolletas o cebollas pequeñas, otra de criadillas de tierra, doce setas regulares, perifollo, orégano, perejil, laurel y sal.

Muy tapada la vasija, se deja cocer durante tres horas a fuego suave. Antes de servir el plato se liga con yema de huevo.

Puede presentarse a la mesa con guarnición de costrones de pan.

Una anécdota:

Enrique García Álvarez salió un lunes de Carnaval dispuesto a embromar a alguien; se puso simplemente una careta y plantóse en la Castellana acometiendo al primer grupo de muchachas que se le puso por delante.

—¡No me conoces! ¡No me conoces!—decía loco de gozo el graciosísimo autor.

—Es Manolo—gritó una de las muchachas.

—Si—añadió la otra.— No puede ser nadie más que Manolo.

Y creyendo que era Manolo, se lo lanzaban unas a otras como una pelota. Más de dos horas estuvo García Álvarez paseando y riendo con sus improvisadas amigas, y diciéndolas entre chistes y requiebros:

—¡No me conoces! ¡No me conoces!

Llegó la noche y un guardia obligó a García Álvarez a quitarse la careta; y al ver las muchachas que su compañero de paseo no era Manolo, contestaron indignadas.

—Caballero—aseveró la más decidida—no le conocemos a usted...

Entonces García Álvarez replicó tranquilamente:

—¡Lo he estado diciendo toda la tarde!...

Una copla:

Toito lo cambia el tiempo, que hasta la boca se cansa... de dar siempre el mismo beso.

TARJETERO SALMANTINO
Guía Industrial y comercial
 Una inserción semanal. 5 ptas. al mes
 Inserción alterna..... 10 —
 Inserción diaria..... 15 —

GABINETE ORTOPEDICO
 DE
José A. Franco
 Piernas artificiales. Aparatos herniarios. Céses ortopédicos. Fajas ventrales.
 Isla de la Rúa, 1 principal
 Salamanca

AUTOMOVILES.—NEUMATICOS FISK.
SOLINAS.—GRASAS.—LOZANO.
 SEO DE CANALEJAS, 18.

MATIAS LUDENA
 Especialidad en enfermedades de la boca
 PLAZA MAYOR, 10 d-3

Gran Bar «ARMUNE»
Felix Carbajosa Rico
 Doctor Riesco, 31 y 33 d-3

RAMON SANCHEZ
 Carnicería y salchichería. Especialidad en todo clase de embutidos. Jamones y tocino del país.
 Doctor Riesco, 25 d-3

José García Iglesias
 Venta de un motor para gasolina de tres y medio H. P.
 Azafrañal, 1 y 3. d-3

Garage Internacional
 de AGUSTIN ALONSO
 Venta de toda clase de accesorios para automóviles.—Grasas y gasolina.—Piezas de recambio para el Ford.
 Paseo de Canalejas, num. 1.
 Teléfono, 341.

Sebastián Rodríguez Sendino
 Isla de la Rúa, 2.
EL ANTIGUO PRECIO FIJO
 Gran surtido de pañería, astrakones, felpas, confecciones y otros artículos.
 Precios sin competencia d-3

Doctor Gómez Díaz
 Oculista
 Doctor Riesco, 38 a-3

José García
 ULTRAMARINOS
 Doctor Riesco, 38 s-3

Felipe Cach
 SALCHICHERIA
 Zamora, 64 s-3

Fidel García (El Bejarano)
 ALMACEN DE VINOS
 Blanco superior, los 16 litros. 9 ptas.
 Tinto ídem. 8,50
 Plaza del Angel, 28

TOMAS DE CALV
 ORTOPEDICO
 Corriño, 20, pral. (junto a la Guardia del Corriño).
 Colocación de bragueros científicamente. Aparatos para deformados. Fajas medicales para el vientre.

Garage Internacional
 Automóvil de alquiler. Servicio permanente. Paseo Canalejas, 1
 Teléfono, 341

Digestol BULLO
 Ulceras y cáncer de estómago, indigestión y malas digestiones, se curan con Digestol.
 FARMACIA, SAN PABLO, 38

«PARADOR DEL RINCO»
 de LUIS GONZÁLEZ
 Habitaciones amplias y ventiladas.—Se tienen pupilos a precios económicos.
 Plaza del Angel número 14.

DE ROMERIA Y TURISMO

Dos meses por Francia, Italia y Suiza

NUESTRA SEÑORA DE NIZA.—LA PIEDAD FRANCESA EN LA POST-GUERRA.—POR LA GRAN CORNISA.—LAS TRES BELLAS RUTAS DE LA «RIVIERA DI PONENTE».—¿CUANDO LAS TENDREMOS EN ESPAÑA?

Niza, 6 de mayo de 1923.

Antes de las nueve de la mañana, estábamos hoy en la calle desayunados, compuestos y listos ya para la diurna correría.

En verdad que esta es una buena vida!

Si encontrara uno la piedra filosofal para prolongarla por lo que le reste de andar en este mundol...

Madrugamos hoy por que había yo pedido el auto para las nueve y media de la mañana, en plan de hacer con tiempo, la excursión por la Gran Cornisa de la Ribera del Poniente, yendo por la carretera alta y volviendo por la de la Costa.

Pero antes de partir, como era domingo, había que oír misa. Y echamos calle arriba, hacia la iglesia de Nuestra Señora de Niza, cercana al Hotel, en la que entonces estaban tocando a entrar.

Nuestra Señora de Niza, es un hermoso templo, de ese gótico moderno, de confitería, pero en este caso aceptable, porque tiene un dimensionado monumental y está bella y ricamente proyectada y construido, lo que es rarísimo en estas iglesias, de «estilo tartar» que decimos los españoles.

El templo de piedra y mármoles tiene hermosa fachada decorativa, con dos grandiosas y caladísimas torres laterales, de unos sesenta metros de altura.

Y la espaciosa nave central, corresponde en belleza y proporciones a las fachadas y torres de la iglesia.

Cuando entramos en ella ya se estaba llenando de fieles, que devotamente iban acomodándose en dos series de sillares-reclinados, a un lado las mujeres y al otro los hombres.

Y durante el divino oficio, subió al púlpito el párroco y desde él nos dirigió una plática, con la misma unción y dicción evangé-

licas, que aquellas tan famosas de nuestro buen D. Antonio (q. e. p. d.)

Con santa y trágica frase, pintaba la terrible justicia de Dios, con los pecadores y... de la infinita misericordia Divina nada habló.

La hermosa iglesia de Nuestra Señora de Niza, llena de fieles, el edificante ejemplo de devoción con que oían misa y el recuerdo de los templos que vamos visitando en Francia, nos confirma en nuestra creencia de que en esta nación, de la guerra acá, han resurgido grandemente los sentimientos católicos.

Y es que los horrores vistos en la terrible lucha europea, han enseñado a los pueblos que para las humanas catástrofes no hay otro consuelo que volver los ojos a Dios. Y si de arriba no viene, de aquí abajo no hay que esperar: que a mayores progresos, mayores ferocidades humanas.

Acabada la misa, a montar en el auto y a emprender nuestra excursión por la Alta Cornisa, la de más bellas vistas sobre la Costa Azul.

En la gran barrera montañosa que desde Niza a Mentón, bordea la Costa, han tallado los franceses tres cornisas-caminos, para recorrerla por sus tres más bellos planos.

Y además, tienen una línea férrea que les transporta ricos viajeros de todas las capitales del mundo, en sus rápidos y lujosos trenes.

De las carreteras, una vá por las cimas, otra por el medio de la ladera y otra por junto al mar.

Nuestro itinerario es, salir de Niza a Mentón, por la Alta Cornisa, pasar la mañana en contemplar, con esta divina luz, las bellas perspectivas de los Alpes Marítimos y de la Costa Azul; almorzar

en Mentón y visitar en la tarde Monte Carlo y Mónaco, volviendo por la Costa a Niza.

La más alta carretera, asciende, a los pocos kilómetros de salir de Niza, a los coronamientos de la barrera montañosa y por ellos sigue hasta la Turbie, en que comienza a descender a Mentón, para empajar allí con las otras dos cornisas de la Ribera.

La otra, como hemos dicho, va por medio de las faldas de las montañas, y tiene, próximamente, el mismo recorrido que la anterior.

Y la tercera, la más baja e inmediata al mar, va casi paralela a la línea férrea y está construida sobre la vía romana, que comenzó Augusto, catorce años antes de Jesucristo, después de someter a las montaraces tribus galas y ligures de los Alpes Marítimos.

Napoleón I, ensanchó esta vía romana y la convirtió en moderna carretera de primer orden.

En la actualidad, alcanza una longitud de 207 kilómetros, de Niza a Spezia.

Pasa, entre otras, por estas principales poblaciones: Niza, Villafranca, Mónaco, Monte Carlo, Mentón, Ventimiglia, Bordighera, San Remo San Stefano, Porto Maurizio, Oaeglia, Alassio, Finalborgo, Savona, Génova, Rapallo, y Spezia.

Por las dos distintas orientaciones de la Costa, recibe este camino los nombres de Cornisa de la Ribera del Poniente, de Niza a Génova, y de la de Levante, de Génova a Spezia.

Y va siempre cercana a la costa y a lo más que se separa de ella es un par de kilómetros.

Hoy es la más transitada ruta de turismo europeo, especialmente de Niza a Génova.

Su conservación es magnífica. Desde la frontera a Niza, que la recorrimos, está toda alquitranada y regada.

Así es que los autos se deslizan sobre ella, insensible y agradablemente. Y alcanzan sus máximas velocidades, sin notar lo ni levantar el menor polvo. Como que dá gusto correr en auto por este camino.

He aquí, el pintoresco trazado de las tres cornisas carreteras, con que Francia invita al turismo a pasear sobre el bello y grandioso mirador de los Alpes Marítimos, que Dios le ha dado, para que en estos tiempos del buen vivir, los poderosos del mundo la enriquezcan.

Por eso la gran corriente de turismo mundial que recorre estos preciosos itinerarios de la Costa Azul.

¡Cuando nos preocuparemos en España de hacer bellas rutas de turismo, como estas que Francia e Italia tienen en sus «rivieras»!

Cuando creamos en la importancia que para nosotros tiene el descubrir al mundo los tesoros de belleza que Dios otorgó al suelo español y los de arte que le permitió erigir durante los siglos de oro de nuestro espléndido pasado.

ANDRES P.-CARDENAL.
Delegado de la Comisaría Regia del Turismo.

Teléfono de LA VOZ, 372.

LA MEMORIA DE LA COMISION PROVINCIAL

Ahora que ha cristalizado en las orientaciones del Directorio el deseo de la opinión pública de modificar esencialmente el régimen local es oportuno revisar la actuación de las Diputaciones provinciales.

Más especialmente ésta de Salamanca, que tiene planteados problemas fundamentales con urgencia crítica, como el de la Beneficencia en ¿propósito? de reorganización.

Ha sido este año notable la Memoria aprobada días pasados, que ha merecido los elogios más entusiastas de la Diputación provincial, extensivos a su secretario señor Díez Lozano, eficaz colaborador de atinadas observaciones para la actuación de dicho organismo.

Se impone la divulgación de esta obra, no ya para demostrar la necesidad de esa entidad natural, la provincia, que no es sólo una creación artificiosa de la ley, sino ya una personalidad concreta y arraigada en la organización local, sino para estimular su obra e interesar en un estudio reposado a esa opinión que hoy pide la condena a muerte de las Diputaciones sin oír las y sin saber realmente cuál es su papel de hoy y cual, aun dentro de la organización actual podrían desempeñar, si a su obra se pusiera interés de opinión y no repulsa u olvido, como es lo corriente.

Precisamente el artículo 74 de la ley provincial, como dice citada Memoria, es tan amplio que en él caben multitud de funciones para fomento de los intereses materiales y morales de la provincia, tantos, que apenas se escaparía rama alguna de la actividad en que no pudieran intervenir las Diputaciones como agente, como educación, como dirección y como ayuda.

Eso aparte de su intervención en la tramitación de un gran número de expedientes de obras de interés público, como ferrocarriles, aguas, energía eléctrica, agricultura, ganadería, industria y comercio, en las que representan la vida provincial y aquellas otras funciones como las de quintas y

censos que son más bien delegadas en las Diputaciones.

Todo esto, que es, sin embargo, el mecanismo de una burocracia enquistada en la administración provincial, podría y debería ser el contenido real de una actuación constante y amplia en el impulso de la riqueza provincial, llenando ese artículo 74, como en la Memoria se alude, con funciones vigorosas y completas.

Y no se hable de que se tropieza siempre con la escasez de recursos y con la valla del contingente provincial que pesa sobre los pueblos. El problema no es sólo de pedirles más o menos dinero, sino el que se les pida sea remunerador, se les devuelva convertidos en obras de utilidad práctica.

Más hace el que quiere que el que puede.

Es verdad que en Beneficencia se gastaron durante el pasado año 627.000 pesetas con 500 asilados próximamente en el Hospital y más de 100 acogidos en el Hospital de Dementes.

Muy atinadamente se apunta en dicha Memoria la necesidad y urgencia de reformar ese régimen de Beneficencia, no sólo en cuanto a las condiciones de higiene y salubridad de los edificios donde están instalados, sino de aquellos otros servicios complementarios y edecativos del personal asilado.

Así es, necesario reorganizar los talleres de hojalatería, carpintería y albañilería para que los muchachos aprendan allí un oficio que les capacite para la lucha en la vida; hay que mejorar la imprenta, la sastrería y la zapatería, no sólo instaladas para las necesidades de la casa sino para fomento de las aptitudes de los asilados y aun capaces de reportar ingresos a la casa.

Pero si con esta única función de Beneficencia, defectuosamente organizada, creen los diputados salmantinos que cumplen su papel porque en ella invierten más del 60 por 100 de los ingresos, no es menos cierto que otras muchas cosas pudieran acometerse en beneficio de la provincia.

No hace falta apelar al ejemplo

PARA LOS DE CUOTA
Correaes Militar, 18 pesetas

CASA CARDENAS
ARMERIA Y GUARNICIONERIA
SAN PABLO, 13 Y 15 SALAMANCA

10 a 20 por 100
se rebajan de precio las confecciones de piel en los almacenes de **JESUS RODRIGUEZ LOPEZ**
Plaza Mayor, 34
Chaquetas desde 175 pesetas

CASA CALVO

BAJADA DE SAN JULIAN, 3

Este nuevo establecimiento, muy modestamente establecido, pone a disposición del público la venta de los artículos que en continuación se indican:

Pellizas, trajes azules, de pana, géneros de punto, tapabocas, mantones, paraguas, impermeables, calzado y todo lo concerniente al ramo de tejidos.

BAZAR COLON

PLAZA DE LA LIBERTAD, 11

UNICO BAZAR de ROPAS HECHAS

ESPECIALIDAD EN PELLIZAS - GABANES - GABARDINAS E IMPERMEABLES - INMENSO SURTIDO EN CALZADO - PARAGUAS - GENERO DE PUNTO - ROPA BLANCA - RELOJERIA BISUTERIA - ETC., ETCETERA

de las Diputaciones forales, con mayores ingresos; lo que ocurre es que allí es mucho más intenso que aquí el sentimiento del cargo, más arraigado el afecto al terruño, acaso también porque allí la gente se interesa más por las funciones provinciales.

¿Qué podía impedir que la Diputación provincial tuviese un Museo de obras de arte, de salmantinos que hubiesen descollado en bellas artes—y las hay y ha habido muchos y meritísimos—que crease y sostuviese una estación enológica en la Sierra y una de ensayos de cultivos en secano en la Armuña?

Pues la Diputación provincial de Zamora, inferior a ésta en recursos, tiene un Museo en su Palacio, una estación enológica en Toro y otra ampelográfica en la capital. He aquí cómo entiende el fomento de los intereses materiales.

El año pasado se rebajaron en Salamanca 40 000 pesetas de contingente provincial y, claro es, hubo pueblos a los que esa rebaja significó 25 pesetas o menos de contingente. Véase cómo ese inapreciable residuo pudo invertirse en algo práctico para la riqueza de la provincia.

Dedica una insignificante cantidad la Diputación para caminos vecinales, y aún hay peligro de que esa consignación desaparezca. La Memoria señala el defectuoso sistema de construcción de los caminos y lo desorganizado de la subvención. Dedicar más a este capítulo, reorganizando el mecanismo de distribución, sería un gran acierto que redundaría en enorme beneficio para los pueblos, tan faltos, en general, de buenas vías de comunicación.

Otro punto de gran interés toca la Memoria y es la organización y retribución del personal a su servicio.

Si la R. O. de 20 de noviembre de 1919 removi6 el obstáculo de la de 3 de mayo de 1892, y reconoce en su preámbulo y aconsejó a las Diputaciones la mejora de su personal, dadas las circunstancias de la vida, es legal y es justo además que a sus empleados los dignifique econ6micamente para que lleven el cargo con el decoro social y con la satisfacción interna que da la tranquilidad del hogar sostenido con un trabajo tan similar y tan intenso como el de los demás cuerpos del Estado.

Harían esa obra de justicia los diputados provinciales incorporando de lleno a sus presupuestos el espíritu de la disposición del año 19, que les da la pauta para hacer salir a los empleados de Diputación del plano secundario es injusto, además de precario, en que hasta ahora les sostienen los escasos sueldos que soportan, porque no puede decirse que los disfrutan.

Tal es el resumen y orientaciones que se formulan en la Memoria de la Comisión provincial de Salamanca.

Almacén de tripas secas

DE

FRANCISCO REVILLA

Gran surtido en la calle de la Cárcel Nueva, núm. 9, procedentes de los principales mataderos de España. Tripa estrecha para chorizos y longanizas, a 5,50 pesetas el mazo de cuarenta metros. Ancha, para morcillas y farinatos, a 3,50 pesetas el mazo de cuarenta metros. Visiten esta casa, donde encontrarán gran surtido. Probad y os convenceréis. No equivocarse, frente a la puerta de la cárcel 9.

Teléfono de LA VOZ, 372

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Salamanca

ANUNCIO

El día 13 de los corrientes, a las once de la mañana, se celebrará, en el local de la Institución, calle de Zamora, número 27, Junta general de impositores para dar cuenta de las operaciones verificadas durante el ejercicio de 1923 y renovar el Consejo de Administración en la parte correspondiente.

A esta Junta podrán asistir todos los impositores, varones, mayores de edad, que hayan tenido durante el año anterior y en el día de la Junta un saldo no inferior a quince pesetas en su cartilla, pudiendo también asistir los representantes legales o delegados de personas colectivas que, teniendo colocados fondos en la Caja de Ahorros por la cuantía citada, presenten en el acto de la Junta el documento que acredite su representación o delegación.

También podrán estar los impositores representados por otras personas, debiendo presentar, en el acto de la Junta, el representante la correspondiente autorización. Lo que se hace público para conocimiento de los interesados, advirtiéndoles que de no reunirse número suficiente en el día señalado, se celebrará el día 20 del mismo mes y hora indicadas con el número de impositores que concurran.

Salamanca, 7 de enero de 1924.
El administrador, José Vila.

9 y 12

GRAN FORNOS

CAFE-RESTAURANT

DE

VICTORIANO MARTIN

PLAZA MAYOR, 47.

TELEFONO, MUM. 33.

SALAMANCA

Suscripción para construir la iglesia de Galisancho

Pesetas

Excelentísimo Sr. Obispo...	5.000
D. Diego Martín Veloz....	1.000
D. ^a Isabel Castro, Viuda de D. Cesáreo Guevara....	500
D. ^a Carmen Aparicio de Motta. Ayuntamiento de Galisancho.	500
D. Antonio Sánchez de la Torre, diputado provincial por Alba-Peñaranda....	300
D. Basilio Redondo.....	100
D. Emilio Clavijo.....	50
D. Manuel Redondo.....	50
D. José González.....	25
D. ^a Perfecta Rosalía González, viuda de D. Agapito Moro.	25
D. Hilario González.....	25
D. ^a Eusebia González.....	25
D. ^a Agustina González.....	25
D. Manuela Moro.....	25
Un devoto.....	10
D. Santos Jiménez.....	25
D. Manuel Bullón, guardia civil del puesto de Veguillas	10
D. Anselmo Miguel Contreras, de Peñaranda.....	5
El dueño de la zapatería «El Gallo».....	5
Una señora que no da su nombre.....	10
Un señor que oculta su nombre.....	5
D. Angel M. Aparicio, montañés de la dehesa del Carmelo.....	5
D. José Antonio Vicente.....	2
D. Manuel Gómez.....	3
D. José Casimiro Miguel Juanes.....	2
Una viuda.....	1
Una devota.....	1
Una devota.....	1
D. ^a Clementina Vicente de Jiménez.....	8
Sres. Propietarios de la dehesa de Santa Inés.....	50
D. Cayetano Polo.....	1
D. Rafael Salinero, de Macotera.....	15
Suma, pesetas....	7.864

Ha donado doña Eugenia Hernández Onís, viuda de Ruiz, una efigie de San José con su altar, y doña Facunda Ruiz de Junquera, dos hermosos candeleros.

Según nos participa el alcalde de Galisancho los propietarios de dicho pueblo se han comprometido al transporte gratuito de materiales para las obras.

ATENCION

Lo dice la ciencia, la experiencia lo confirma.

Para

Muebles

de todas clases, sin competencia en precio y calidad.

Higinio Gómez
SAN PABLO, 33

«LA FAMA»
Almacén de carbones, jamones y aceites finos de oliva

MIGUEL BLASCO

Paseo de la Estación, 21.-Teléfono, 222

Nota de precios de carbonos:

(SE GARANTIZA EL PESO)

Cok, especial para cocinas económicas, 4 ptas. los 46 kilos; Carbancillo para herreros, 4,50 ídem; Galleta, clase selecta, 4,50 ídem; Carbón encina canutillo, 1,50 los 11 y 1/2 kilos; Carbón tronco escogido, 1,60 ídem; Carbón brzo cribado, 4,00 saco; Cisco encina, 3,50 el ídem.

CAFES TOSTADOS



ENRIQUE PRIETO
SALAMANCA

TUESTE AL NATURAL POR AIRE CALIENTE - AROMA CONCENTRADO - TORREFACTOS

DR. QUINTANA

MEDICO DENTISTA
GARCIA BARRADO, NUM.

BANCO MERCANTIL

SALAMANCA

Capital: 15.000.000 de ptas. Reservas 9.425.000 ptas.

OPERACIONES QUE REALIZA ESTE ESTABLECIMIENTO

Cuentas corrientes de depósito con interés en moneda nacional extranjera.—Créditos en cuenta corriente, sobre valores y personas.—Giros y cartas de crédito sobre plazas de alguna importancia de todo el mundo.—Descuentos y negociaciones de letras, documentarias o simples.—Aceptaciones.—Domiciliaciones.—Anticipos sobre mercadería en depósito, tránsito, etc.—Negociación de monedas extranjeras y seguros de cambio.—Negociación y cobro de cupones títulos amortizados.—Compra venta de valores de todas las Bolsas.—Canjes y conversión de títulos.—Depósito de valores libres de derecho de custodia.—Suscripciones de empréstitos.—Cajas de seguridad para particulares.

Caja de Ahorros

en la que abonamos los intereses semestrales, a razón CUATRO POR CIENTO

OFICINAS: Doctor Rlesco, n.º 4

Almacén de maderas y materiales construcción

CEMENTO «CANGREJO»

SANTIAGO MARTIN BARRERO

Sánchez Ruano, núm. 16.-Salamanca.

Casa y grandes depósitos en la estación Ciudad Rodrigo



VALLADOLID: Migu I lscar, 3.

Teléfono 551.-Apartado 50

INDUSTRIAL DESAPRENSIVO

Intenta sobornar a un agente de vigilancia

En la tarde del lunes se presentó en el domicilio del aspirante de vigilancia, afecto a esta Comisaría, don Juan Francisco Morate, el industrial don Bienvenido de Castro acompañado de un individuo llamado Benjamín.

Bienvenido de Castro, dueño de un comercio sito en el número 8 de la calle de la Marquesa de Almarza, había sido denunciado el día anterior por el señor Morate por no tener medidas para el vino y el aceite a disposición del público para que contraste sus compras, sin tarifa de precios. El Gobernador en vista de la denuncia del señor Morate impuso al Bienvenido por incumplir las disposiciones del bando por él publicado cien pesetas de multa.

El lector, con los antecedentes que dejamos señalados, podrá suponer el objeto de la visita.

El señor Morate, ignorante de los propósitos que guiaban al industrial, le preguntó cuál era el objeto de aquella visita.

Bienvenido, con mucha sangre fría, pues para algo le acompañaba Benjamín, solicitó del señor Morate dejara sin efecto la denuncia contra él presentada.

Como el señor Morate contestara que había cumplido con su obligación, el Bienvenido, echando mano al balsillo del chaleco, ofreció al agente de vigilancia unas cuantas monedas de cinco pesetas para que retirara la denuncia.

Esta actitud del industrial dió lugar a que el señor Morate expulsara de su casa al industrial y a su acompañante y pusiera el hecho en conocimiento del Juzgado de instrucción.

ECOS DE SOCIEDAD**Viajeros.**

De La Torre de Martín Pascual, nuestro querido amigo don Olegario Gallego, culto alumno de esta Universidad.

—De Plasencia (Cáceres), el joven ganadero Gonzálito Barahona.

—De Sevilla, la simpática señorita Rosita de Ayala.

—Para Bilbao, D. Marciano Cortés Iturriagoitia, distinguido sportmant.

—De Madrid, nuestro querido amigo D. Joaquín Carona, activo empresario del Teatro Bretón y Procurador de los Tribunales.

—Para Zaragoza, D. Isaac Pérez de Lara.

—De Barbadiño, las jóvenes Rosarito Martín y Gumersinda Sánchez.

—De Pedernal, nuestro querido amigo D. Angel Vicente.

—Para Madrid, el joven doc-

tor en Medicina, D. José Luis Viñuela Herrero, particular amigo nuestro.

—De Santa María de Sando, nuestros buenos amigos D. Heraclio y D. Angel Fernández del Campo.

Varias

Hasalido para Ciudad Rodrigo donde pasará una temporada, la bella señorita Consuelo Alzaga, en unión de su linda hermana Luisa, hijas de nuestro estimado amigo, el teniente de Carabineros, señor Alzaga.

Les deseamos una feliz estancia.

—Por error dijimos ayer que el día 13 se cumple el primer aniversario de la muerte de D. José Sastre; se cumple el segundo aniversario, pues la muerte ocurrió en Enero del 22.

Aclaremos este error y reiteremos nuestro pésame a la distinguida familia del finado y muy especialmente a nuestro querido amigo y compañero D. Angel Sastre.

—Después de haber pasado unos días en ésta, ha regresado en su magnífico automóvil a sus posesiones de Fuenteliente, el joven ganadero Paco Rodríguez, acompañado de nuestro querido amigo D. Melquiades Sierra.

Feliz viaje.

—Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro buen amigo, don Victoriano García Blanco.

Peticiones de mano

Por nuestro muy querido amigo D. Basilio Redondo y su respetable señora doña Marla Luisa Municio, y para su hijo, nuestro simpático camrada D. Juan Redondo ha sido pedida la mano de la gentil y bella señorita Carmen Prieto Alonso, hija del popular industrial D. Enrique Prieto.

Con tal motivo, se han cruzado entre los novios valiosos presentes.

La boda se celebrará en fecha próxima.

—También ha sido pedida la mano de la bella señorita Tomasa Maldonado para el joven don Santiago Ramirez.

Con tan fausto motivo entre los futuros cónyuges se han cruzado valiosos regalos.

Cuando alguien le compre un producto que esté usted anunciando en la prensa de la región, pregúntele en qué periódico leyó el anuncio. En el noventa por ciento de los casos le dirá que en LA VOZ DE CASTILLA

Un banquete

El lunes, por la noche, se reunieron en los comedores del tan acreditado restaurant de la Viuda de Fraile unos amigos del afortunado don Urbano Arias, para festejar la suerte del premio gordo que le ha correspondido en el sorteo de Navidad.

Entre los que recordamos tuvimos el gusto de saludar a don Angel Nuño, don Toribio Martínez, don Francisco Chueca, don Eduardo Carrascal, don Sixto Carrero, don Lorenzo Alonso, don Francisco Roper, don Manuel Mayoral, don Angel Sánchez, don Florián García, don Lisardo Sánchez y otros varios.

Del menú que dicha casa sirvió hemos de hacer unánimes elogios

**GRAMÁTICA...
PARDA**

o el saber no ocupa lugar

Y II

La paliza se denomina: leña, felpa, solfa, somanta, tollina, sacudir el polvo, atizar candela, tentar el cuadro y zumbar la panderefa.

Gente maleante: golfo, atorante, randa, perdis, pirandón, guaja, robaperas y punto filipino.

Cosa buena: barbi; baril, súper, superferolítica, de pistón, de chipén de lerendi, de buten, de una vez, de patente, de primera, de rechupete, de barba de pavo, de miflor, que quita el hipo, que quita la cabeza, colosal, flama, fetel, regia, que ja gloria y de aliquindoy.

Estar perturbado: mochales, viruta, guillen, guillamen, guillati, guillado, locatis, chiflado, chiflé, tarumba, chalupa, chalado y chalina.

Listo: lúgaro, jambo, manús, vivo, vivales, trucha, pez y socio de la cope.

Poco avisado: troncho, zoquete, tarugo, ceporro, bodigo, lila, lilaila, lipendi, panoli, pasmarote y gilí.

Lo descomunal: el disloque, el desmigüe, el despiporren, el descuaje, el descuajeringuen y el descacharren.

Comida: la jamancia, la bucólica, la pitanza, la pirri, la manducatoria, la jama, el trajelamen y llenar la andorga.

Hambre: gazuza, garea, carpanta, canina, ambrosio, corriente y sueño.

Sombrero de copa: bimba, bomba, canariera, chistera, gabina, canoa, castora y chimenea.

Yo: menda, mangue, el tuerto (guiñando un ojo), la persón de moá y servidoro.

Aquella que tú sabes: la socia, la andova, la andovales y la gachí del arpa.

Obra ejecutada con poco esmero: de mandanga, de mandriolis y de fúrfuris margaritorum.

Afirmación: sipi, ele, chipenda, naturaca, ni que decir tiene, cabal, la fija y clarinete.

Negación, men, nopi, miau, nanflis y narices.

Morir: dñarla, espichar, finiquitar, liarla, palmar, doblar, entregarla, eslar la pata o llevárselo Pateta.

Marchar: guillárselas, najarse, dar el piro, ahuecar y tocar soleta; tomar la pipa, el tole, el pendingue y las de Villadiego.

Y ver: diquelar, filar, tañar, guipar, calar y chanar.

por lo bien presentado que estuvo tanto de cocina como el servicio de comedor, pues al entrar en el salón llegamos a confundirlo con un magnífico jardín donde nada dejara que desear. Muy bien por la servidumbre de dicha casa; asegurando ser hoy uno de los principales restaurants por el servicio de cocina, esmero y economía el de la señora Viuda de Fraile.

El menú fué el siguiente:

Entremeses.—Ostras de Maren, salchichón, variantes y pimientos.

Huevos Pochet a la Victoria, Langosta remolada y Baetnesa, Pechugas de ave a la Rusa, Espárragos de Aranjuez, salsa tártara.

Fiambres.—Jamón de Hambur-

go y perdiz trufada con huevos hilados.

Postres.—Tarta imperial y frutas, queso Cammambert y Brick.

Café, licores y habanos.

Vinos.—Castell del Bosch, blanco, Sorroca y Marqués del Riscal.

Champang.—Moet et Chando y Vda. Ciccocq.

Al descorcharse el champang don Angel Nuño brindó por que la suerte le sea favorable otra vez para volver a disfrutar otra noche tan feliz como la que nos ofreció el agraciado.

o

Aunque alejado por una enfermedad, podemos asegurar también que por la sincera amistad que siempre se han profesado, su amigo inolvidable Bergasa le felicita de todo corazón y le desea a su cariñoso amigo Urbano toda clase de felicidades, en compañía de su respetable familia.

Conque a seguir «picando» y que sea pronto.

Teléfono de LA VOZ 72

**NUEVOS DELEGADOS
GUBERNATIVOS****La inspección del
Ayuntamiento de
Salamanca****Otras inspecciones a varios
pueblos de esta provincia**

Al terminar la sesión de la Junta de Abastos nos entrevistamos con el gobernador, señor De la Dehesa, quien nos manifestó, al preguntarle si ocurría alguna novedad en la provincia, que el delegado gubernativo don Benigno González Pérez, capitán del regimiento de La Victoria, número 76, había solicitado para Castellanos de Moriscos, Arapiles, Calvarrasa y Espir. de la Orbada, girar una visita de inspección a dichos Ayuntamientos.

También nos manifestó que el teniente coronel don Alfredo Arellano Muñoz y el capitán don Ramón García Moreiro, ambos del regimiento de La Victoria, éste en concepto de secretario de aquél, al que había nombrado inspector gubernativo, se había presentado a las doce de la mañana en el Ayuntamiento de Salamanca con objeto de comunicar al señor Villoria la designación de que había sido objeto para realizar la inspección al Municipio salmantino.

El señor Villoria, una vez que el delegado le dió cuenta de la misión que le había sido confiada, puso a las órdenes de éste y para el mejor desempeño de su función a todos los empleados municipales.

El teniente coronel, señor Arellano, en unión de su secretario el capitán señor García Moreiro, comenzará hoy la inspección, procediendo primeramente al examen de los libros.

Para realizar estos trabajos de inspección el delegado gubernativo ha fijado las horas de diez y media de la mañana a una de la tarde y de tres y media a cinco y media de la tarde, durante cuyas horas estarán diariamente en la oficina que en el Ayuntamiento ha sido establecida.

DEL GOBIERNO CIVIL

Junta de Abastos

Presidida por el Gobernador civil, señor De la Dehesa, celebró sesión a las seis de la tarde de ayer, la Junta provincial de Abastos.

Asistieron a la Junta don Antonio Palomeque, ingeniero jefe de la sección agronómica; don Felipe Rodríguez, inspector del trabajo; don Cristóbal Riesco, representante de las cooperativas de consumo; don Manuel Prieto, inspector de higiene y sanidad pecuarias; don Evaristo Polo, de Cámara Agrícola; don Victoriao Zurdo, presidente de la Cámara de Comercio; don Modesto Poladura, presidente de la Audiencia, y don Manuel Martínez Mora, por las Federaciones Obreras.

Aprobada el acta de la sesión anterior, el secretario dió lectura al «Boletín Oficial extraordinario», de la provincia, de fecha de ayer, en el que se publica el reglamento provisional para la aplicación del real decreto del Directorio de 3 de noviembre de 1923 creando las juntas central, provinciales e insulares de abastos, redactado en cumplimiento del artículo 11 de dicha disposición.

Como en el Real decreto a que nos referimos en el párrafo anterior, se determina el nombramiento de dos inspectores; dos auxiliares de secretaria y suplentes de los vocales natos, se acordó que los suplentes sean designados por los actuales vocales de la Junta excepto los representantes de las Cámaras de Comercio y Agrícola que los nombrarán éstos organismos en la forma que ellos determinen.

El gobernador, como presidente de la Junta, nombrará los vocales suplentes que representen a las Cooperativas de consumo y a las Federaciones obreras.

También el mismo señor, por acuerdo de la Junta, designará a los dos inspectores, uno civil y otro militar.

Estos nombramientos tendrán lugar en la sesión que celebrará la Junta el día 10 del actual, a las seis de la tarde.

Quedó enterada la Junta de una comunicación en la que se le deniega el poder disponer de la cantidad de 767 pesetas que obran, a nombre de la Junta, en la sucursal del Banco de España.

Finalmente se dió lectura a una comunicación del presidente de la Junta central de abastos al objeto de dar el más exacto cumplimiento a lo ordenado en la circular de dicha Junta central, sobre el nuevo régimen de azúcar, de 13 de diciembre pasado, en la que se ordena el envío a la central, dentro de los cinco primeros días de cada mes, un estado resumen de las existencias de todas clases de azúcar que haya en la provincia, especificando si están en poder de las fábricas, de los almacenistas o de los detallistas.

En esta circular se recomienda a las juntas provinciales de abastos la mayor vigilancia sobre la necesidad de las declaraciones juradas y sobre aquellos casos de ocultación o de retraimiento de los que deben aplicar las sanciones que determina el Real decreto de 3 de noviembre de 1923.

Se levantó la sesión a las ocho de la noche.

Nuestra información teleiónica y telegráfica

Información telegráfica

El destierro del marqués de Cortina.—Primo de Rivera en Barcelona.—Para socorrer a los niños alemanes.—Nuevo ferrocarril en Melilla.—La revolución en Méjico.—Procesamiento de directores de Bancos.

El furioso temporal de viento que reinó ayer interrumpió a la tarde las comunicaciones telefónicas. La interrupción continuó durante la noche y por ello no pudimos ponernos al habla con Madrid.

Esperamos, no obstante, recibir conferencias telefónicas antes de la hora de cerrar esta edición.

Nuestros lectores sabrán perdonar estas deficiencias, ajenas a nuestra voluntad.

Los préstamos hipotecarios

MADRID, 8.

El Banco Hipotecario ha tomado el acuerdo de elevar al seis por ciento el interés de los préstamos hipotecarios a partir de 1.º del corriente.

Como consecuencia de ello se reanudará la emisión de cédulas hipotecarias al seis por ciento, que había suspendido en 1.º de enero del año último, cuando se bajó el interés de los préstamos al cinco cincuenta por ciento.

Un ascenso

Ha sido ascendido a coronel el teniente coronel de alabarderos señor Feduchi.

El destierro del marqués de Cortina

La orden de destierro al marqués de Cortina le fué comunicada por un inspector de vigilancia, que se presentó en su casa anoche y le comunicó que se trasladara a la isla de Fuereventura dentro de un plazo de cuarenta y ocho horas.

El marqués de Cortina prometió cumplir la orden dentro del plazo señalado.

Por consiguiente, mañana, miércoles, saldrá de Madrid.

Por los niños de la Europa Central

El cardenal-arzobispo de Toledo, doctor Reig, ha publicado una circular implorando la ayuda de sus diocesanos en favor de los niños necesitados de Europa Central.

Con este motivo, el arzobispo de Toledo dispone en su próxima alocución, que el día 13 de Enero, dominica octava de los Santos Reyes, se celebrarán todas las misas que se digan en las iglesias del arzobispado, para colecta para socorrer a los niños hambrientos de Alemania y Austria.

Los párrocos lo anunciaron a sus fieles el día de los Santos Reyes, y les recomendaron la colecta, que ha de efectuarse el domingo siguiente. Lo mismo harán los sacerdotes todos los días laborables desde las nueve de la mañana a las cinco de la tarde.

El producto de ésta de-

berá entregarse en la Secretaría de Cámara del arzobispado antes del 31 del actual.

Los supuestos envenenamientos en Pozuelo

En el Instituto de Toxicología se realizan activamente los trabajos de examen de las partes extraídas del cadáver de doña María Calvo, con objeto de determinar en su día la existencia o no de elementos tóxicos, y por ello si hubo o no delito.

Según informes particulares en el análisis ya practicado en el pelo, el fémur, restos de intestinos, separada y conjuntamente, no se ha encontrado huella alguna de veneno.

La labor investigadora continúa, y cremos que tardará algún tiempo en terminarse, por ser preciso emplear diversos procedimientos científicos en los distintos análisis.

Mientras tanto, el Juzgado de instrucción de Navalcarnero ha realizado todas las diligencias que ha estimado precisas para el esclarecimiento del hecho denunciado, y sólo le queda esperar a que la ciencia diga su última palabra para que el representante de la justicia concrete sus resoluciones.

Primo de Rivera en Barcelona

BARCELONA, 8

En el expreso llegaron el general Primo de Rivera, el general A. Legui, el teniente coronel Labastida y personal de vigilancia.

Los andenes de la estación estaban materialmente atestados de comisiones y representaciones oficiales, en las que predominaban los militares.

El recibimiento ha sido verdaderamente entusiasta. Primo de Rivera ha sido constantemente ovacionado.

Se ha comentado la demostración hecha por toda la guarnición de Barcelona, que ha acudido a significar su adhesión al presidente.

Esta tarde dará Primo de Rivera en la sala de Mozart su anunciada conferencia: «La mujer en la guerra».

Nuevo ferrocarril

MELILLA, 8

Se ha inaugurado el trozo de ferrocarril comprendido entre el puente del Mogote y el poblado de Benkarrik.

Imposición del palio al cardenal Reig

TOLEDO, 8.

Se celebró en el palacio arzobispal la imposición del palio al cardenal primado, doctor Reig.

Celebró la misa el obispo prior de las Ordenes militares, doctor Estenaga, imponiendo después la sagrada insignia al eminente primado.

Al acto, que se verificó en la capilla de palacio, asistieron las autoridades y personalidades eclesiásticas.

Hallazgo de restos humanos

BARCELONA, 8.

En unas obras que se realizan en el número 35 de la calle de Zaragoza, propiedad de don José Fábregas, han sido encontrados huesos humanos, pertenecientes a una persona mayor.

El fúnebre hallazgo fué enviado al Juzgado de guardia.

Hundimiento de un muro. Una niña muerta y dos niños heridos

SEVILLA, 8.

Comunican de Ecija que al hundirse un muro de la casa número 16, de la calle de San Morano, quedaron sepultados tres niños de corta edad que se hallaban jugando en el lugar del accidente.

Rápidamente algunos vecinos acudieron en auxilio de las criaturas; pero cuando pudieron ser extraídas de entre las piedras, se hallaba muerta una niña de siete años de edad; los otros dos niños, de nueve y un años, respectivamente, recibieron lesiones de suma gravedad.

El régimen de las provincias vascas

BILBAO, 8.

Han llegado esta mañana los representantes de la Diputación de Guipúzcoa y Alava. Desde las doce hasta las dos han permanecido reunidos. En esta reunión, de la cual no se ha facilitado todavía nota oficiosa, los diputados guipuzcoanos han dado cuenta del estatuto aprobado por ellos acerca del régimen de estas provincias para elevarlo al Directorio.

Los diputados señores Pérez Arroniz y Brueta dieron algu-

TEATRO MODERNO
3 DEBUTS, 3
EL VIERNES, 11

<p>Los Jerlaval's ACROBATAS COMICOS</p>	<p>Lolita Méndez ESTRELLA DE LA CANCION</p>	<p>Pilar Nebra BAILARINA COLOSAL</p>
--	--	---

nas explicaciones sobre el estatuto, y se han repartido ejemplares para que los estudien los diputados de Alava y Vizcaya.

Los diputados se reunieron después a comer en la Sociedad Bilbaina.

Viajero ilustre

BUENOS AIRES.—Ha salido para Madrid el embajador de España en la Argentina, llevando consigo la solicitud de las Federaciones españolas de aquella República sobre el indulto de los prófugos.

Una exposición

HABANA.—El día 12 se inaugurará la Exposición internacional, a la que concurrirán doce naciones.

Alemania ocupa el primer lugar y España el segundo.

Directores de Bancos, procesados

BERLIN.—El fiscal ha formado proceso a los directores de varios Bancos de Berlín, por haber pedido a muchos comerciantes intereses de préstamos más altos que los que la ley permite y cuya consecuencia ha sido que las casas comerciales sufrieran graves daños.

Financiero que regresa

El presidente del Reichsbank ha regresado, después de su viaje a Londres, donde ha celebrado conferencias muy importantes con personalidades de la finanza británica.

Vuelve a su patria

GINEBRA.—El periódico «La Tribuna» dice que el Gobierno búlgaro ha accedido a la demanda presentada por el Zar Fernando de volver a Bulgaria en calidad de simple ciudadano.

La revolución mejicana

GAVELSTONE.—El cuartel general rebelde de Veracruz anuncia que todos los yacimientos de petróleo han caído en poder de los partidarios del general Huerta.

Las oposiciones a Escuelas nacionales

Señores opositores que aprobaron ayer el ejercicio oral y número de puntos que obtuvieron:

- Juana Méndez Sánchez, 38,4 puntos.
 - María Montes Sarabia, 54,5.
 - Consuelo Moreno Rodríguez, 31,7.
 - Constantino Pérez García, 30,2.
 - Angel Pérez Sánchez, 29,2.
 - Vidal Regueras Vecillas, 28,2.
- Están citados para hoy del número 190 al 200 de la lista de maestras y del 171 al 180 de la de maestros.

OCJOOOOCOOOOCOOJOOOOCOOO

LA VOZ DE CASTILLA tiene doscientos noventa corresponsales en la provincia de Salamanca, ochenta en las provincias de León y Zamora y otros tantos en el resto de España, especialmente en los centros agrícolas.

Esta red de corresponsales demuestra que LA VOZ DE CASTILLA es el periódico de más circulación en la provincia de Salamanca y uno de los primeros en la región castellana.

Venta en subasta privada de la fábrica de electricidad denominada «Eléctrica de Navahonda», de la ciudad de Béjar.

En la oficina de la Eléctrica, situada en S. J. lano, número 17, a las once de la mañana del día 21 del presente mes de Enero, se procederá a la venta de todo lo que constituye dicha empresa, cuyo pormenor se detalla en el pliego de condiciones que las personas interesadas podrán examinar en dicha oficina todos los días laborables desde las nueve de la mañana a las cinco de la tarde.

Alfonso Bonilla González DE VITIGUDINO

A partir del día 15 del corriente, se expendrán billetes combinados desde Salamanca a Vitigudino, por Villavieja y viceversa, siendo su precio de cinco pesetas ochenta céntimos.

Algo sobre «Economía política»

Hay quienes derrochan su capital, naciéndole improductivo, destruyendo los elementos de su riqueza, adquirida o heredada, en superfluidades, en orgías, en destruir, lejos de levantar y sublimar los cimientos morales de la sociedad, y caminen, como el hijo pródigo, por el sendero de la perdición. Y lo propio que pasa con los individuos, acontece con los pueblos; crece el lujo, la vanidad; crece la deuda y los gastos son mayores que los ingresos; siempre queda un déficit, nunca un beneficio, un superávit. El simple jornalero, el rústico labriego, el artista padecen privaciones sin cuento, para que viva otro con egoísta holgura; se limitan a lo necesario, pa-

ra sufragar ajenos gastos superfluos, y trabajan para que otro le arranque el fruto de su sudor, por estar reñidos con la amorosa y verdadera caridad cristiana y justicia.

¿Por qué decae sino nuestra agricultura, el comercio, la industria, el arte, llamados a recibir nuevos impulsos, y a progresar, economizando las fuerzas humanas? Porque aunque éstas se exigen en menos número potencial, se hallan agotadas por las exorbitantes cargas que soportan con ansias de muerte. Con poner el suelo y la inteligencia a tributo, no se logra, no diré nada, lo suficiente; se rinde el ánimo más entero, fuerte y tenaz, ante esa rémora y obstáculo que se opone al bien individual. Justo es que todo ciudadano pague la parte alicuota, si ha de tener derecho a que la nación proteja su vida y hacienda; empero el pequeño te-

ratiente, el industrial, el que trabaja, ve su intento frustrado ante los odiosos repartimientos; ve su esperanza fallida, cuando el Estado todo lo absorbe y nada le basta, sin que se toquen efectos de prosperidad, de adelanto, de civilización y progreso, convirtiéndolo el ser humano en mera máquina para sostenerse un bando, a expensas del sufrido, arrebatándole la mayor parte del producto de sus afanes. ¡Venga verdadera economía, adminístrese, haya justicia y conciencia en la repartición de puestos, cargos y honores. Entonces, todo sacrificio sería poco en esta agraciada, productiva y noble España!

¿Es obligación que se sacrifique el capital, el pueblo, que economizan privadamente sus gastos en bien de los que no han de procurar sino su ruína y perdición? ¿Está obligado el humilde cura de aldea, médico y maestro a vivir como despreciables mendigos, a quienes niegan lo necesario aquellos que no saben prescindir de millones que de todos eran? ¿de la pingüe cesantía adquirida en ocho días de Ministerio? ¿de sus conserjerías en seis o más Compañías, donde, acaso con acciones no aconsejan más que dividendos? ¿de otras dulces regalías, para que encima nos lleven con sus torpezas y traiciones, vendidas al oro, al descrédito, a la burla y ridículos, al desprecio y a la bancarrota? Es justo que el trabajador y la clase media ad-

quiera la propiedad de siete palmos de tierra, donde se sepulta, y venga el fisco a establecer en el acto un impuesto anual—cual si lo arrendara el dueño—y perpetuo sobre la gran finca, mientras que, reñidos con la equidad, ocultan los que mangonean millares y millares de hectáreas.

¿Es un imperativo necesario necesario del deber que el Ejército dignísimo, que la Marina, noble y heroica, despreciando sus vidas tiren por la borda el bienestar, la tranquilidad de sus familias, de sus amores y estén indotados, indefensos... para que las defensas y las carteras de oficiales quintos de Hacienda, exaltados a Ministros, estén bien municionadas, henchidas, rebosantes, plétoricas de defensa? ¿Se ignora la situación del país? ¿Se

desconoce en extremo lastimero y aflictivo que atraviesa? ¡Ah! Importa un bledo la prosperidad o ruina del país al que solo ambiciona su propio crecimiento, el mando, para cumplir sus fines de enriquecimiento, cueste lo que cueste y caiga el que cayere... saque otro la sardina del rescoldo y cómasela un fresco.

Y aún hay cándidos que aseguran se da buena inversión a los caudales públicos en las altas y pequeñas esferas administrativas. Cada temporada se confecciona un empréstito, un reparto más oneroso, se inventa una nueva gabela, se escogitan mil medios de saqueo legal. Y cuando no haya más que jirones y andrajos por doquier, todos lamentaremos en vano, a lo Boabdil, la ruina, la pérdida de cuanto ama-

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

Compañía de seguros reunidos.—Fundada en 1864. Cincuenta y ocho años de existencia



Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas.—Completamente desembolsadas.—Seguros de incendios, valores, accidentes y vida

Subdirector en Salamanca: D. ANDRÉS PÉREZ CARDENAL

Plaza de la Libertad, 1

NOVELTY

CAFE - RESTAURANT

Variado menú. Langosta diaria. Café especial. Pastelería fina. Chocolate con croasán y churros. Se sirven copas de leche pura TODOS LOS DIAS, DE CINCO Y MEDIA A OCHO Y DE DIEZ A DOCE, GRANDES CONCIERTOS MUSICALES POR EL

Cuarteto COSMOPOLITA

PLAZA MAYOR - Teléfono, 114

SALAMANCA

EL COCHE NUMERO 13

FOLLETIN DE «LA VOZ DE CASTILLA» 577

brá puesio las señas de su domicilio en el bolsillo. Mirad, pues, si hay humedad hacían difícil la operación.

Renato Moulin seguía esta escena con prodigioso interés.

—Está escrito—murmuró el obrero poco después.

—¿Puede usted leer?—interrogó el mecánico.

—No será fácil. El agua ha borrado la tinta. Sólo con mucho trabajo podrá descifrarse el escrito.

—Inténtelo usted.

—¿Pagará usted un vaso?

—Cuanto usted quiera.

—Procuraré complacerle.

Y el obrero deletreó las siguientes palabras: «Seguid al cochero que va de parte de Renato Moulin y no os asustéis de nada».

Al oír pronunciar su nombre, Renato no pudo reprimir un movimiento ni dominar su agitación.

—Le compro ese papel y ese abrigo.

—¿Usted?

—Sí, yo.

—¿Conoce usted al individuo de que se habla en él?

—Es amigo mío; y ese papel me pone en camino de descubrir un atropello de que ha sido víctima.

—Entonces lo comprendo. ¿Cuánto ofrece usted?

—Veinte francos.

—Adjudicado... príncipe. Tome usted los objetos.

—He aquí el dinero.

Renato puso el abrigo mojado en su brazo izquierdo, cogió el papel, entregó una moneda de oro y ganó el sueldo, mientras el obrero conducía alegremente a sus compañeros a la taberna más cercana para celebrar su provechoso hallazgo.

—No me había equivocado—se decía el mecánico—; este disfraz es del miserable que conducía el carruaje. Entregó esta carta a Berta para inspirarle confianza y se la guardó de nuevo.

Detuvóse Renato, desdobló el papel, lo examinó con cuidado, y continuó.

Ester movió la cabeza y retiró su mano.

—¿Desea usted alguna cosa?—continuó el médico.

La loca hizo un signo afirmativo.

—¿El qué?

—Sol y flores—continuó la pobre mujer.

—Tiene usted sol, y dentro de poco se la conducirá a coger flores.

Un relámpago brilló en los ojos de Ester, mientras sus labios balbuceaban:

—¿En Bronoy?

Al nombre de Brunay, Esteban habíase estremecido.

Traía a su memoria una frase pronunciada en su casa por Renato Moulin, referente a los adversarios misteriosos contra quienes luchaba:

—«Son los asesinos del médico de Brunoy, estoy seguro»—había dicho el mecánico.

El sobrino de Pedro Lorient recordaba, además, que Ester repetía frecuentemente ese nombre en los primeros días de su estancia en el Hospicio

—¿Que conciencia más rara!—pensó. ¿El secuestro de esta mujer, reconocerá igual causa que la desaparición de Berta? ¿Los enemigos de una lo serán también de otra? ¿Debo comprender aquí lo que Berta y Renato me han explicado a medias? ¿Me estará reservado hacer surgir la luz de las tinieblas

Esteban hizo estas reflexiones en menos tiempo del necesario para escribirlas.

Cogió nuevamente la mano de Ester. Quiso ésta substraerse a este contacto; pero se impuso Esteban mirándola con fijeza, y Ester, temblorosa, bajó la cabeza.

—¿No quiere usted venir a Brunoy?—le interrogó en voz baja.

—No

Sin embargo, es necesario.

Ester tembló y balbuceó volviendo la cabeza para no encontrarse con la mirada del doctor:

—No iré... ¡Me matarían! ¡Tengo miedo!

:: ECOS DE LA PROVINCIA ::

De Ciudad Rodrigo

El sábado no celebró sesión nuestro ilustre Ayuntamiento por no reunirse suficiente número de concejales.

El día 5 se celebró en el salón de actos de la Juventud Mariana, una velada en honor del muy reverendo padre Damián Ayuso y socios protectores de la misma.

Comenzó el acto con un brillante discurso a cargo del congregante de la sección de Luises, José Antonio Martínez, que con acertadas frases demostró la importancia que para toda Congregación tienen los socios protectores. Animó a todos para que continuaran trabajando como hasta ahora y el día de mañana hicieran de su patria chica un pueblo grande en todo. Fué muy aplaudido, siendo interrumpido varias veces por las ovaciones del público.

A continuación se puso en escena el precioso sainete «El fantasma», por los señores Ballesteros (J.), S. Pablo, Gonsalvez (N.) Brusi (V.), Moreno (A. y P.), Requena (D.) y Pazos (A.).

Fué interpretado admirablemente por todos, que demostraron una

vez más sus excepcionales aptitudes.

Se veía bien a las claras la dirección del infatigable don Leonardo Herrero, presidente de la Asociación y del ilustre congregante don Juan G. Amaro.

Después de pequeños intervalos los congregantes Saturno Valls y Cesar Zamarreño desempeñaron con inimitable acierto el graciosísimo diálogo original del congregante P. G. Amaro, que ante la insistencia del público se vio obligado a salir al escenario tributándosele imponente ovación.

Y por último el juguete cómico en un acto «Una cosa tranquila» por los congregantes S. Pablo, Gonsalvez (N.), Hernández (L), Pazos (A), Blanco (S) y Moreno (P) que merecieron los elogios del público.

En la noche de Reyes fué enorme el entusiasmo que reinó en la ciudad. Innumerables comparsas recorrieron las calles con sus reyes a caballo delante. Distinguiéronse la organizada por el «Doctorado» y otra que iba dejando valiosos regalos en los balcones de las más bellas y distinguidas señoritas.

El día de reyes había de celebrarse una carrera de bicicletas, organizada por la Juventud Mariana pero hubo que suspenderse por el mal tiempo.

En el Casino Miróbrigense se organizó el mismo día, un asalto a las tres de la tarde durando el baile hasta las seis y media.

Concurrieron muchas y bellísimas señoritas.

El corresponsal.

Ciudad Rodrigo, 7-enero-1923.



LA PIEDAD

Agencia funeraria del sobrino sucesor de la viuda de R. del Rey.

Esta casa es la principal y mejor montada de esta ciudad. Exposición permanente de féretros, arcas de caoba, coronas y pensamientos de todas clases.

Esta casa se encarga de toda clase de diligencias para el traslado de cadáveres y restos, dentro y fuera de la capital hasta su destino. Se reciben encargos de esquelas, recordatorios, lápidas y cruces.

PRECIOS SIN COMPETENCIA
Rúa, 58 :—: Teléfono, 370.
SALAMANCA

De Sobradillo

A los emigrantes

En la tarde del 11 de noviembre último, caminaban carretera arriba, en dirección a la estación de Lumbrales, con sus respectivos petates, nueve emigrantes procedentes del pueblo de Sobradillo, que iban a tomar el tren para en Vigo embarcar con rumbo a la América del Norte.

La tarde estaba lluviosa, azotando sus rostros, y seguros marchaban en tropel; en mi mente se representó una de esas cuerdas de penados condenados a sufrir diferentes penas aflictivas, pero no, estos eran nueve seres honradísimos que huían del pueblo que le vió nacer por no poder resistir los diferentes y continuos tributos que en él se le imponían, dejando abandonados unos esposas e hijos y otros a los padres, todo por ir a buscar el mendrugo que su terruño les niega, y todos, digno de mejor suerte, siquiera sea por el sacrificio que se imponen, pues quien sabe si volverán a ver a esos pedazos de sus entrañas que se han visto obligados a abandonar. Pues bien, esa es la quinta remesa que este año sale de ese pueblo para Norte América, y lo que no era de creer en las presentes circunstancias, van quejándose como antes de salir

de su lugar (según ellos) han comenzado a explotarse, sacándoles a unos tres pesetas y a otros cinco por el arreglo de sus respectivos documentos infringiendo abiertamente lo dispuesto sobre emigración (sin temor al Directorio), que según se ve, cuanto su Ley dispone resulta letra muerta para algunos, pues de sobra deben saber que es gratuita la expedición de tales documentos.

Ya que hoy nos hemos acordado del pueblo de Sobradillo, justo es rendir homenaje de gratitud a su digno alcalde por los bandos que en pro de la moral ha mandado publicar; ahora bien, no estará demás recordarle que no basta publicar bandos, hace falta vigilar su debido cumplimiento, pues de nada sirve que se cierren los tabernáculos a la hora prevenida si en alguno queda el público queda dentro; que el baile público termine al toque de oración si se toca media hora después de anochecido, con lo cual sigue en auge la reboleta y otros bailes inmoraes que deben prohibirse y vigilarse incluso en los salones.

Hace falta algo más que ser bueno para que no se rían de sus bandos quedando el prestigio de la autoridad por el suelo, cual sucede con la entrada de las

nete número 7, hace algunos días, y uno de los cuales vestía el traje de cochero?

—¡Vaya si lo recuerdo! Uno delgado y otro grueso. El alto llevaba un paquete. Serví la comida: a eso de las nueve salió el alto, que manifestó que la cuenta la pagaría su compañero.

—Sí, recuerdo como si fuera ayer—dijo Richefeu.

—A poco le entregué la nota. Estaba poniéndose una hopalanda de cochero, de color avellana, y grandes botones de cobre. Aun parece que le estoy viendo.

—Eso es—exclamó Renato—. ¿Conoce usted a esos hombres?

—No: por mi fe. No son parroquianos. Sin embargo, había estado ya por la mañana.

—¿Solos?

No, con un individuo de cincuenta o sesenta años, que les esperó tomando un ajeno y escribiendo una carta. Almorzaron juntos en el gabinete número 2; yo mismo les serví.

—¿Y no oyó usted nada de su conversación?

—No acostumbro escuchar lo que hablan los parroquianos. Creo que siempre que entraba dejaban de hablar, pero no estoy seguro.

—¿Vió usted algo importante?—exclamó el mecánico.

—No, pero por la tarde, después que se fueron, hallé en la mesa un papel.

—¿Un papel?

—Sí. Una factura que perdió, seguramente, uno de ellos.

—Sí—dijo Richefeu—; el mismo mozo me la entregó por si venía a reclamarla.

—¿Y la conserva usted en su poder?

—Sí.

—¿Quiere usted dármele?

—¿Por qué no?

Richefeu penetró en el despacho y cogió de un aparador de botellas de licor un papel doblado.

—Esta letra... creo conocerla. ¿Dónde la he visto y? Reflexionó un instante, y dijo.

—Ya me acuerdo. Se parece mucho a la de la nota calumniosa colocada en lugar de la carta robada en mi casa de la plaza Real. La mano de esos miserables anda en todo, ¿pero quiénes son? Conozco a uno, el cómplice de Claudia. Federico Berard. ¿Dónde hallarle? «Juan Jueves» lo sabe y podrá decírmelo... ¿Pero dónde encontrar a «Juan Jueves»?

Se dirigió hacia la calle Cuvier a casa de Esteban Lorient.

La sirvienta del doctor le franqueó la entrada como amigo de la casa.

—No, señor Moulin.

—¿Vendrá a comer?

—Seguramente, puesto que nada ha dicho en contrario.

—¡Volveré, pues! Tenga usted la bondad de tender este abrigo en alguna parte para que se seque.

—Lo pondré en la ventana de la cocina.

—Eso es; pero... espere usted que a mi vez registre los bolsillos.

El leñador había registrado el bolsillo del costado izquierdo. Renato registró el del derecho; metió la mano hasta la muñeca registrando los rincones.

—¡Otro papel!—dijo con alegría, que se trocó pronto en desencanto.

Tenía ante sus ojos una lista de restaurant.

No dejó por eso de leerla.

Decía lo siguiente.

«Richefeu, fondista. Bulevar Montparnasse. Bodas y banquetes. Gabinetes reservados».

Un sello de tinta azul marcaba la fecha del 20 de octubre.

—¡20 de octubre!—exclamó Renato—. Esa es la tarde en que fué robado el coche de Pedro Lorient, y la misma en que desapareció Berta. Este es el principio del fin. Dos

ovejas por las viñas y olivares, así como por donde se ha efectuado la siembra de cereales de este año; la higiene de la población con sus basureros a la altura de las tachuelas; en fin, con un buen deseo mucho bueno puede hacerse contando la ayuda de los buenos y de guardas y alguacil; y basta por hoy.

Zeda.

De Castellanos de Moriscos.

Ya pasaron Navidades, Año Nuevo y Reyes, según dicho vulgar por este pueblo; quedándonos el tristísimo recuerdo de haber visto morir a nuestro párroco, don Francisco Romo Sesmilo, (q. e. d.); por cuyo motivo han sido poco alegres. Hoy día de los Santos Reyes ha sido la función más completa, con el afamado tamborilero de los Villares, Alfredo (a) el trompos, que desde primera hora de la mañana recorrió las calles principales del pueblo en compañía de los mayordomos del Señor, que pedían la limosna, acostumbradas en tales días.

Hoy día de la fiesta del mozo fué celebrada por el joven Cándido Curto González, acompañado del casado D. Primitivo Cabezas, que presentaba un magnífico bollo bañado, lo más elegante que verse puede en su clase; que

al terminar la misa fué subastado en público, quedándose con él la señorita Inés de Cabo Curto, por haber sido la mayor postora; por la tarde, vimos el hermoso y elegante baile que se celebró en la era, cosa extraña en este pueblo, por haberse acostumbrado a tenerlo en el salón con el pianillo; pero gustó mucho el baile porque se presentaron los jóvenes muy bien ataviados con sus galas, llamando la atención de todo el público, la joven María de Cabo Curto, por llevar un magnífico traje de charra propio del país, y no disfraces que se usan ahora con eso de ir a la moda.

Esta mañana fué leída en la iglesia la primera amonestación de D. Eladio Sánchez, acaudalado propietario de esta localidad, con la joven Concepción García, hija de los propietarios D. Juan García y doña Carmen. La boda se celebrará en este mismo mes (enhorabuena). «Esto lo han traído los Reyes.

Un Mago.

Castellanos de Moriscos, 6—1 1924.

VENTA DE CASA SUBASTA VOLUNTARIA

Se vende en pública y extrajudicial subasta la casa número 6 de la Cuesta de Sancti-Spiritus, la que se celebrará el día 18 del corriente mes, a la hora de las once, con arreglo al pliego de condiciones que se halla de manifiesto en la Notaría del doctor Prada (Calle de la Rúa).

De Fuente de San Esteban.

Mercado.

Aquí se viene celebrando desde hace muchos años el mercado semanal de ganado porcino y este año están los compradores algo retraídos, en los gordos pues van tres mercados y casi no se ha hecho precio aunque sí ha habido algunas partidas; hoy han estado más baratos, pero con todo eso se han hecho pocas transacciones o acaso ninguna; pedían a 32 y 33 pesetas, pero los compradores parece que no les gusta ese precio y esperan la baja, como es de suponer y los que no la esperan se han arreglado de otras formas para poderse pasar todo el año sin necesidad; de comprar a ese precio tan subido; en el ganado pequeño sí se hicieron algunas transacciones.

He tenido el gusto de saludar a mis queridos amigos los maestros nacionales de Sancti Spiritus y Buenamadre respectivamente don Angel y don Valeriano, los que vienen acompañados de sus señoras e hijos a pasar el período de vacaciones al lado de sus familias, y el del Cubo de Don Sancho, don Angel Entisne.

Ha ingresado en el Cuerpo de la Guardia civil, mi querido amigo don Claudio Pacheco el que

va destinado a la Comandancia de León. Por ello le felicito y le deseo obtenga grandes éxitos en el benemérito Cuerpo.

Con motivo de Pascuas han venido varios militares de los que no publico sus nombres por no incurrir en alguna omisión.

También he tenido el gusto de saludar al culto comerciante de Guijuelo don Heraclio Marcos.

El corresponsal.

Fuente de San Esteban, 6—1 1924.

SOMATENISTAS

POR 25 PESETAS AL MES

Entregamos en el acto el arma que se desee.

Lo que nadie ofrece. Unica ocasión.

Excepcional oportunidad.

Aceptamos comisionistas en todos los distritos

Escriba hoy mismo, al CREDITO NACIONAL Plaza de Antonio López, número 15.—Barcelona.

—:— Venta de casa —:—

Se hace de la señalada con el número 30, de la Plaza del Angel, de esta ciudad.

Consta de bodega, planta baja, principal y sotabanco. En la misma informarán. 5-1

Ofertas y demandas

YA COMPLETAMENTE terminados, con todas las comodidades, vengo o alquilo los dos hermosos hoteles de frente a la plaza de toros, con todas las dependencias necesarias, jardines, agua, luz.

También vengo parcelas de terreno en el Paseo de la Glorieta, donde ya hay construídas varias viviendas; el sitio más sano de la ciudad, con agua potable.

Informes, en el almacén de carbones de Veiga, carretera de los Villares. Teléfono, número 98, Salamanca.

SE NECESITA oficial de carreteria en el taller de don Atilano Hermosa, en Castellanos de Moriscos.

CAMION RIKER, se alquila para dentro y fuera de la población. Para informes: Ramos del Manzano número 3.

EN EL COMERCIO de «Los Cubanos», necesitan dependiente y dependienta que conozcan el ramo de ultramarinos, y acrediten buenos informes. En el mismo comercio, las ofertas.

POR NO PODERLO ATENDER su dueño, se traspasa un bonito local para comercio, en el barrio de Garrido, próximo a los cuarteles. En el número 5, informarán.

JABONES «ANCORA»

Los mejores jabones de Andalucía se reproducen en las fábricas de Andújar, y de antiguo gozan justa fama de ser los mejores los que se elaboran en la fábrica de los señores PABLO GIMENEZ Y COMPANIA, S. A., sucesora de la Sociedad A. RODRIGUEZ Y COMPANIA.

cubiertos. Luego los hombres eran dos. Han debido ser vistos, se habrán fijado en ellos. Por aquí puedo, indudablemente, adquirir noticias.

Alzó la cabeza: la criada de Esteban le miraba con asombro. Renato sonrió.

—Me marcho—dijo en alta voz—. No deje usted de decir al doctor que volveré y que le ruego me espere... Es muy importante.

Renato salió. Tuvo intención de tomar un carruaje, pero no encontrándolo, resolvió dirigirse a pie a la barrera Montparnasse.

Acababan de dar las cinco y la tarde declinaba, cuando llegó al restaurant Richefeu, muy en boga en aquel tiempo entre los establecimientos situados fuera de la barrera.

El propietario, hombre de alta estatura y robusto, estaba en su mostrador, llenando las botellas que los mozos presentaban para las atenciones del servicio.

Renato se aproximó a él

—¿El señor Richefeu?—interrogó.

—Servidor—contestó lacónicamente el dueño del establecimiento sin suspender la operación que le embarcaba.

—Desearía que me facilitara usted una noticia.

XVII

—¡Ah! diablo. Llega usted en mala hora. Empiezan las comidas y yo estoy muy ocupado, como ya ve usted.

—Efectivamente, pero no abusaré por mucho tiempo de su bondad, y el asunto de que se trata es grave.

—¿Puede usted aguardar un poco?

—Desde luego. Ocuparé una mesa al lado del mostrador; tenga la bondad de servirme un «vermouth».

Renato tomó asiento y bebió en el vaso que el dueño del restaurant había puesto delante de él.

Por fin, a eso de las ocho, el hostelero murmuró, anizando un suspiro:

—¡Uf!... ya queda poco que hacer.

Y añadió, sentándose al lado de Renato:

—Estoy a sus órdenes. ¿Qué desea usted?

Renato sacó de su cartera la lista del restaurant Richefeu y la presentó a su interlocutor.

—¿Conoce usted esto?—interrogó.

—Perfectamente. Es de mi casa. Comida de dos cubiertos, servida el 20 de octubre, en el gabinete número 7.

—Señor Richefeu—prosiguió Renato—, se trata de una cosa muy importante para mis intereses y le ruego que me ayude usted haciendo un llamamiento a su memoria.

—Lo intentaré. ¿Qué quiere usted saber?

—Si recuerda a quiénes fue servida esta comida.

—¡Ah, diablo! Es difícil de decir. Aquí entra mucha y muy distinta clase de gente. Usted mismo puede juzgar. ¿Cómo quiere que recuerde los rostros de cuantos pasan por delante del mostrador, sobre todo, cuando han transcurrido muchos días?

—Sí, comprendo, y voy a refrescar su memoria. El 20 de octubre llovía. El tiempo había sido malo durante todo el día. Uno de los comensales debía llevar traje de cochero.

—¡Ah! ¡ah!... Ya estoy—dijo Richefeu.

—¿Recuerda usted?

—Creo que sí, gracias al detalle del traje. Aquí no suelen venir muchos cocheros... Concurren al establecimiento de enfrente por lo general... Sí... Es verdad, el 20 de octubre, día de lluvia, a eso de las siete de la tarde, dos hombres...

El fondista cesó de hablar un segundo, golpeóse la frente varias veces y después se levantó.

—Espere usted—prosiguió—. El mozo que sirve en los gabinetes nos dará noticias.

Y se dirigió hacia la entrada de la primera sala.

El mozo se aproximó.

—¿Qué desea usted?

—¿Recuerda dedos hombres que comieron en el gabi-

La última noche del año

(CUENTO)

Habían alquilado, en pleno bosque, una casa diminuta, pero encantadora. En su jardín, cuidada con esmero, suave olor a jazmín exhalaba un tilo.

Arboles esfumados en la lejanía, entre la bruma, formaban un delicioso horizonte. Acompañando al matrimonio un perro llamado «Vana Esperanza»; un gato «Maligno», y una criada bretona Sofía.

Aunque nada les faltaba para ser dichosos, eran desgraciados, porque no vivían para nadie y porque se amaban mucho. Por otra parte, él escribía malos versos, tristes y desconsoladores, y ella leía todas las noches obras melancólicas y lúgubres.

Llevaban una vida que no era vida. Su sueño era mezquino; comían poco—¡apenas come el que mucho ama!— y después salían a pasear, con paso lento, por el bosque. Al transcurrir una hora, tornaban fatigados a su albergue.

—Mi bien. ¡Cuánto me agrada morir! ¡Cuánto te adoro!—exclamaba desfallecida.

—¡Sí, mi adorada! ¡Es verdad que la muerte es bella!—respondió él apasionadamente.

Una tarde, en fin, debió pasar algo serio. A un tormentoso día, siguió un crepúsculo sublime. Era el último día del año.

Ella, deshecha en llanto en la ventana, le llamó.

—Ven pronto. ¡Mira que atardecer tan bello!

—¡Tan hermoso es, que valdría la pena morir después de haberlo visto!

—¡Sí!—exclamó ella abrazándole amorosamente.— Murmuración: ¿Lo anhelas tú?

Y de común acuerdo, pues, se adoraban entrañablemente, juraron dejar de existir aquella misma noche, para morir con el año poéticamente, simbólicamente.

El tiempo les sobraba, porque eran apenas las seis y cuarto. Lo primero que debían hacer los dos era alejar de la casa a la sirvienta, que tenía familiares en la ciudad. La darían permiso hasta el día siguiente.

Después reflexionaron. ¿Cómo se arreglarían para darse muerte? Pensaron en envenenarse. Pero era muy terrible y el veneno ridículo, porque produce dolor de estómago. Por último, tras larga discusión, resolvieron

asfixiarse con leña. En la cocina había desobra.

Como era necesario morir con algún decoro, se puso ella el traje de recepciones, y adornó el lecho con pámpanos y rosas. El así mismo, se vistió de lujo, y tembló al notar que el traje le hacía una arruga en la espalda.

Minuciosamente hicieron los preparativos. Cerraron herméticamente la habitación y bañaron el perro, adornándole después con una cinta azul, pues habían decidido que participara de tan dulce muerte. Ya era tiempo de morir, pues iban a dar las once.

Cuando el brasero comenzó a esparcir por la estancia un olor desagradable tendieron en el lecho.

Apostrofaron el vivir y exaltaron su amor, tan grande, que no cabía en en la tierra. Por último, el esposo empezó a recitar versos. Al fin durmieronse.

En el reloj del comedor sonaron las doce. El fuego del brasero brillaba con la misma intensidad. Marido y mujer dormían profundamente.

Ella, no obstante, despertó de pronto. Sentía pesadez en la cabeza.

¿Qué era lo que la había despertado? ¿Alguna alucinación? ¿Quizá los efectos de la asfixia? Lo que hubo fue que oyó ruido, allá abajo, en el corredor... ¡No eran alucinaciones! Escuchábase ruidos extraños. Una llave que rechinaba en la cerradura. De repente un estornudo.

Se incorporó, rígida, en el lecho. Temblaba, y su corazón tenía más palpitaciones que nunca.

Alguien, en los bajos de la casa, moviase. No había duda que era un ladrón.

Con verdadero pesar, porque estaba profundamente dormido, tuvo que despertar a su marido idolatrado.

—¿Qué pasa?—preguntó.

—Escucha. Abajo hay un asesino seguramente. He oído forzar la cerradura de la puerta de la calle.

—¡Tú sueñas! Al decir esto, escuchó y sintió ruido, como de pasos.

—Es en el comedor—repuso.

Tenía tanto miedo, que el sudor corría por el semblante. El brasero en medio de la habitación les seguía asfixiando, aunque ellos echaban ya al olvido que se proponían morir...

—No hay duda—prorrumpió él después de escuchar muy atenta-

La Industrial de Castilla
GRAN FABRICA DE LADRILLOS
HIDRAULICOS
Paseo de las Carmelitas, 28.
Fulgencio Martínez, Salamanca

Dr. SANDOVAL
En enfermedades de los aparatos respiratorio y digestivo.

Este doctor ha trasladado su consultorio y domicilio a la Plaza de los Baños, núm.

Doctor Méndez
Auxiliar de la Facultad de Medicina. Consulta de partos y enfermedades de la matriz: de DOCE A DOS
SANCHEZ RUANO, núm. 5.

mente.—¡Habría un bandido en casa!

—¡Lo más triste es que no tenemos arma ninguna!—suspiró ella.— ¡Estamos lejos de quien nos pueda socorrer!... ¿Qué será de nosotros, amado mío?... ¿Qué hacemos?...

El ladrón no se detenía. Empujaba muebles, abría alacenas, andaba en la vajilla... Además, estornudó por segunda vez.

—¡Esposo mío!—exclamó sollozando la mujer—¡defiéndeme! No consientas que asesinen a tu esposa que tanto te ama.

El no se movió, porque tenía tanto miedo como ella. ¡Triste cosa era morir asesinados la misma noche que escogieron para suicidarse!

El intruso debía ser un bandido feroz, porque andaba en la casa

con la misma tranquilidad como si fuera la propia.

—¡Si solamente robara—dijo ella—en el piso bajo!

Mas pronto le sintieron subir por la escalera. Sus pasos resonaban de modo lúgubre...

Los esposos perdieron toda esperanza de salvación. Con el hombro haría saltar la puerta, y luego se precipitaría sobre ellos para degollarlos...

Perdidos ya, saltaron de la cama, cubierta de rosas, y corrieron, tumbando el brasero, a la ventana. Allí, abrieronla y gritaron desesperadamente:

—¡Socorro!... ¡Socorro!...

—¿Me llama la señora?—preguntó la sirvienta bretona que, pensándolo bien, había preferido pasar la noche allí.

Mauricio PRAX.

Doña Francisquita
RUIDOSO EXITO DE OPERETA
 Escuche los discos de gramófono
 AUDICION Y VENTA:
Miguel Santos Baz
 JOYERIA, RELOJERIA Y OPTICA
 PLAZA MAYOR 19 Salamanca
DOÑA FRANCISQUITA

EL FENIX LA MUTUALIDAD
 MEDICOLA ESPAÑO-FRANCESA
 Seguros de ganados Seguros de supervivencia
 Inspector en Salamanca
Jose Grego
 DE PIESCO. 84 TELEFONO 186

NOVIAS
 La casa que presenta mayor surtido en los últimos modelos de ROPA BLANCA es la
CAMISERIA INGLESA
 PLAZA MAYOR, 44 Y 45 .. SALAMANCA

ASOMBRO... ASOMBRO...
 produce la colección que exhibimos de artículos para abrigos, en GAMUZAS LISAS Y LABRADAS, FELPAS, RIZOS, PUNTO Y PIRINEOS
 ¿Sus precios? DESDE SIETE PESETAS
 ECHARPES, RENARDINA, CUELLOS, PIEL Y MONGOLIAS
 Diez mil kilos lana para jerseys de 60, 70, y 80 céntimos madeja
 DEPÓSITO DE GÉNERO DE PUNTO
 Grandes almacenes de **PEREZ Y PARADINAS**

CASA LAPORTA
ULTRAMARINOS FINOS
 PLAZA MAYOR, 25
Cafés, tueste especial



Parece que tienen en cuenta los que fabrican estos cepillos y plumeros nuestro maltrato, siempre se conservan nuevos y en condiciones para el uso
 Es que son de la casa BAJO RUIZ-Quintana.
 Acabáramos, hombre! Habría dicho antes Bazar Médico-Ostajédico, Perfumería, &

De actualidad pedagógica

Temas de higiene mental

Sin comentarios, y menos crítica, creemos deber dar a la publicidad del diario las conclusiones de la interesantísima monografía sobre «Métodos de educación y la psicología aplicada», que el maestro Claparède acaba de presentar al Congreso de higiene de París.

Son un verdadero Código de pedagogía real:—*Escuela para el niño, y maestro para ambos*—. Puede ser actualísimo en España y debe ser muy atendido por la misma razón de su oportuna actualidad.

A todos interesa, y dice así:

1.º En los países que se llaman *civilizados*, la escuela, tanto pública como privada (contadas escasas y más honrosas excepciones), consagra una serie enorme de herejías fisiológicas, psicológicas y biológicas, contra las que deberán luchar sin tregua ni reposo las Ligas de higiene mental. Herejías morales también, porque ¿con qué frecuencia la escuela no ha incluso matado en el niño el gusto por el trabajo y ha proyectado sobre las añadas de la infancia una sombra de oscurantismo que el porvenir no podrá borrar en adelante?

2.º La escuela, para llenar su misión de la manera más adecuada, debe inspirarse en una concepción funcional de la educación y de la enseñanza. Esta concepción consiste en tomar al niño como centro único de los progra-

mas y métodos escolares y en considerar la educación en sí misma como una adaptación progresiva de los procesos mentales con ciertas secciones determinadas por deseos bien precisos y especiales.

3.º El resorte útil de la educación debe ser, nunca el temor del castigo ni aun la ambición de la recompensa, sino el *interés*, interés profundo y sincero por la cosa que se trata de asimilar o de ejecutar. El niño no debe trabajar; conducirse en forma de que obedezca a otro, sintiendo tal manera de actuar, deseable por él mismo. En una palabra, la *disciplina interior* debe reemplazar a la *disciplina exterior*.

4.º La escuela debe respetar íntegro todo el verdadero período de la infancia. Frecuentemente podría decirse que la estrangula y lo aborta, quemándole etapas que deberían ser sobre todo respetadas.

5.º La educación debe esmerarse en desarrollar progresivamente las funciones intelectuales y morales, más que en inflar el cráneo con una masa informe de conocimientos, que si no van a ser olvidados inmediatamente, quedan muertos con general frecuencia, residiendo en la memoria como cuerpos extraños, sin relación alguna con su vida.

6.º La escuela debe ser *activa* es decir, movilizadora de la actividad del niño. Debe ser un laboratorio, más que un auditorio;

y en este sentido podrá sacar muy útil partido «del juego» que estimula en el máximo la actividad infantil.

7.º La escuela debe hacer amar el trabajo. Demasiado frecuentemente enseña a detestarlo, creando alrededor de los deberes que impone asociaciones afectivas enfadosas y molestias. Es pues indispensable que la escuela sea para el niño un ambiente grato y sonriente donde pueda trabajar con entusiasmo.

8.º Comoquiera que la vida que aguarda al niño al abandonar la escuela, es una vida en el seno del ambiente social, presentar al trabajo y las ramas de estudio bajo un aspecto vital, es también presentarla bajo su legítimo «aspecto social», como efectivos instrumentos de la acción social, que es lo que son en realidad. La escuela ha abandonado con exceso este aspecto social, y sacando el trabajo de su natural contexto, lo convierte en algo vacío y artificial.

9.º En esta nueva concepción de la educación, la función del maestro está completamente transformada. Como tal no debe ser un omnisciente encargado de amasar la inteligencia llenando el espíritu de conocimientos. Debe ser «un estimulador» de intereses, el agente provocador de las necesidades intelectuales y morales. Debe ser para sus discípulos más bien un colaborador que un discursador «ex cátedra». En lugar de limitarse a transmitir los conocimientos que posea, deberá ayudarles a que por sí mismos los adquieran, siguiendo en trabajos e investigaciones personales. El entusiasmo, no la erudición, será en él la virtud capital.

10. Esta nueva concepción de la escuela y del educador implica

una transformación completa en «la formación de los maestros» de enseñanza en todos los grados. Tal preparación debe ser ante todo psicológica.

11. La observación enseña que un individuo no produce más que en proporción natural a la excitación de sus capacidades nativas, perdiéndose en absoluto su tiempo, esforzándose en desenvolver en él facultades de que carece. Por lo tanto, es indispensable que la escuela atienda especialmente y con ventaja «a las aptitudes individuales», para lograr así acercarse al ideal de «la escuela a la medida». Podría llegarse aquí dejando en los programas al lado de un cuestionario mínimo común y obligatorio para todos, conteniendo las disciplinas indispensables, cierto número de especialidades a escoger, que serían cultivadas a capricho, movidos sólo sus alumnos por el cordial interés que esas ramas del saber les inspirarán, y nunca más ya por la obligación de pasar sobre ellos un examen.

12. Una democracia, más que ningún otro régimen, tienen necesidad de una *élite*, grupo selecto en las avanzadas de la intelectualidad y moralidad del medio. Por consiguiente, sirviendo los mejores intereses de la sociedad, al mismo tiempo que los más defensibles de sus individuos, deberá *seleccionarse a los niños mejor dotados*, colocándoles en las condiciones más propias para el desarrollo de sus aptitudes especiales.

13. Las reformas abajo preconizadas no serán posibles más que en el caso de que el *sistema de exámenes* sea profundamente transformado. La necesidad del examen impulsa a los maestros, aun a pesar suyo, a buscar un

éxito en la memoria, mejor en la inteligencia de sus discípulos.

Quizás, exceptuando sólo un mínimo de conocimientos indispensables, los exámenes deberían estar suprimidos y reemplazados por una prueba sincera sin externalidades aparatosas, basada a los trabajos individuales ejecutados en el transcurso del año.

14. La psicología experimental está en la mejor disposición para suministrar a la pedagogía práctica los métodos propios precisos, que puedan efectuar el control del valor de los procedimientos didácticos ante el rendimiento escolar.—Además, propone de los solos medios para establecer el diagnóstico mental.

15. Incumbe a las Ligas de Higiene mental emprender en los países la más activa propaganda en favor de estas nuevas ideas, pues la inercia y la rutina de las administraciones siguen tácitamente sostenidos por la diferencia del gran público, o por su incomprensión e inutilidad para implantar la inapazable reforma.

¿Está España en este caso?

Por la traducción

Dr. Bernardino CALZADA.

TRASLADO DE RELOJERÍA

Por diversas circunstancias y a beneficio de sus clientes, se traslada la **RELOJERÍA RAMOS** a la calle de San Pablo, número 10, donde hará sus ventas con un 50 por 100 de rebaja a plazos y al contado.

Editorial Gráfica Salmantina

LOS MEJORES TALLERES
TIPOGRÁFICOS DE
SALAMANCA

ENCARGUE USTED SUS IMPRESOS EN ESTA CASA

Paseo de Villarroel, 35 y 37 - Teléfono, 372